

bb 71. Lajtai Lajos jubileumi estje az Erkel színházban

t o l h n é v m

1963. november 25.

negyven éves szerzői jubileuma alkalmából „szívem a tiéd budapest”, címmel hétfőn este az Erkel színházban rendezték meg Lajtai Lajos jubileumi estjét, amelyen a szerző 17 országban énekelte a legszébb operettjeiből adtak elő részleteket.

A színházat zsúfolásig megtöltő közönség soraiban foglalt helyet C. Kjellberg, Svédország budapesti követségének ideiglenes ügyvivője. Ott volt a Külügyminisztérium és a Művelődésügyi Minisztérium több vezető munkatársa.

az est műsorán szerepelt Honthy Hanna, Kossuth-díjas kiváló művész, Sárdy János érdemes művész, Bilicsi Tivadar érdemes művész, Németh Mária, Mednyánszky Ági, Bodrogi Gyula, Törőcsik Mari, Rátónyi Róbert, Sárosi Katalin, Korda György és több más neves művész.
/mti/

- . -

9.30

- 38 -

v é g e



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

b e l f ö l d i h i r e k

1963. november 26.

bb.1. ez év első háromnegyedében több külföldi vendégünk volt, mint tavaly egész évben - szeptember végéig több mint 400 ezren utaztak külföldre

i z s / g k z s v m

1963. november 26.

az idei év - a korábbi esztendőkhöz hasonlóan - minden bizonnyal újabb csúcspontot hoz az idegenforgalomban. erről tanúskodik többek közt a hazánkba beutazó külföldi állampolgárok számának alakulásáról készült statisztika. e szerint 1960-ban 244 351 külföldi vendéget fogadtunk, 1961-ben 336 696-ot, 1962-ben pedig 463 975-öt. ebben az évben már szeptember végéig 467 409 külföldi járt Magyarországon, tehát máris több, mint tavaly az egész évben. előzetes számítások szerint az év végéig a külföldi vendégek száma jóval meghaladja a fél milliót.

a vendégjárás egyébként a nyári hónapokban volt a legnagyobb. januárban még mindössze 17 116-an érkeztek közelebbi vagy távolabbi országokból, februárban ennél is valamivel kevesebben, márciustól június végéig egyenletes volt az emelkedés. érdekes, hogy ez év júliusa volt az első olyan hónap, amikor a külföldi látogatók száma meghaladta a 100 ezret. /tavaly augusztus vitte el a pálmát 91 275 külföldi vendéggel./

az idegenforgalmi statisztikák szerint az idén tetemesen megnőtt a kiutazók száma is. szeptember végéig tudományos tanácskozásokra, rokoni látogatásra, sporteseményre, turistautra, stb. 438 448-an utaztak külföldre, lényegesen többen, mint a múlt év azonos időszakában. legtöbben Csehszlovákiába, Romániába, a német demokratikus köztársaságba, Ausztriába, Lengyelországba és a Szovjetunióba látogattak el, de sokan utaztak Jugoszláviába, az NSZK-ba és Franciaországba is. az első fél évben Ausztráliába és Óceániába 11, Afrikába 154, az észak- és dél-amerikai országokba pedig 1155 honfitársunk látogatott el./mti/

..

2. rész

-1-

bb 2. a novemberi „tavasz„ ellenére is naponta 120-130 mázsa halat fogtak a balatoni halászok

vid/j/m/ie

1963. november 26.

az enyhe időjárás miatt balatonban még mindig szanaszét tanváznak a halak, s ez megnehezíti a halászok munkáját. a sárfoki halászati vállalat 5 üzemegységében ezért az éjszakai, hajnali lehülést igyekeznek kihasználni, amikor a halak hálókba verődve még együtt vannak, s így könnyebb őket hálóba keríteni. éjjel után már megindulnak a halászhajók, hogy kivessék hálóikat, s így naponta 120-130 mázsa szákmányval térhetnek haza.

ebben az esztendőben már több mint 120 vagonnyi halat fogtak, s szállítottak a közfogyasztás számára. az utóbbi napok erős lehülése most lassan „összetereli„ majd a fogásokat, süllőket, pontyokat, és minden remény megvan arra, hogy az évről-évre gyarapodó halállományból a következő napokban az ediginél is nagyobb mennyiség kerül majd a hálókba. /mti/

...-

bb 3. az árpád hídfői lakótelep építői nem maradnak adósok az ideilakásátadással

i sb/gg/m/vg

1963. november 26.

az árpád hídfői lakótelepen 689 lakás átadását írta elő az ideilterv. az építőipart sújtó sok nehézség miatt azonban az építésügyi minisztérium engedélyezte, hogy az utolsó 108 lakás építését már ne az idén, hanem a jövő év elején fejezzék be. de a 43-as építőipari vállalat dolgozói az engedély ellenére sem mondtak le az eredeti feladat teljesítéséről. elhatározásukat széleskörű társadalmi segítséggel támogatták az angyalföldi gyárak és a budapesti szakipari vállalat dolgozói is. a 13. kerületi üzemek mintegy 100 kőműves szakmunkást kölcsönöztek két hónapra a lakótelep építőinek. ezenkívül többszáz üzemi dolgozó végzett segédmunkás feladatot és segített az új épületek alapozásában. a közös összefogás eredménye, hogy tető alá került a jövőre engedélyezett 108 lakásos épület. a szerelési, a festési és a burkolási munkák is a befejezéshez közelednek, s így már december 20-ára kitűzhetik a ház átadásának határidejét is.

/folyt.köv./

Leri

-2-

bb 3. /az árpád ... 1. folyt./ m

a lakótelepnek nyújtott társadalmi segítséggel a télre is a vártnál jobban tudtak felkészülni az építők. szerintük már csak a jászberényi fémnyomó- és lemezárugyár dolgozóin mulik a téli építőmunka sikere. a jászberényiek késnek a tőlük kért alumínium-radiátorok gyártásával, s ha nem teljesítik sürgősen a megrendelést - a korábbinál jobbminőségű műtőtestek szállításával - akkor újabb jelentős adósságot sodorják a lakótelep építőit. /mti/

...-

bb 6. néha a „madár-meteorológusok„ is tévednek ...

vid/j/m/ie

1963. november 26.

úgy látszik, a madarak „meteorológusai„ is tévednek olykor-olykor. legalább is erre következtetnek a baranyai madár-megfigyelők, mert a cinkék teljesen „megzavarodtak„ az idei őszön. a szokatlanul erős mértékben váltakozó időjárás többször is becsapta őket. már negyedszer „húztak„, azaz vontak le az ország északi részeiről a mecsek vidékére. a cinke ugyanis tavasztól őszig a hűvösebb éghajlatu északi melegebb van, rövid és enyhe a tél, s így könnyebben talál táplálékot. szeptember elején, a hűvös időjárás beköszöntével, meg is jelentek a baranyai gyümölcsösökben a kedves kis madarak. amint azonban újra felmelegedett az idő, visszatértek az északi tájakra. ugyanez történt október közepétől és november első felében is. néhány nappal ezelőtt ismét feltűntek a cinkék a mecsek vidékén, jeléül annak, hogy északon már fáztak. a madár-megfigyelők most kíváncsian várják, hogy ez alkalommal végleg itt maradnak-e, vagy megint tévedtek-e a „szárnyas meteorológusok„. /mti/

Leri

...-

-3-

bb.4. újabb józsef attila levelekkel gazdagodott a petőfi irodalmi muzeum

i ol/tr vm fm

1963. november 26.

a közelmúltban józsef atilla újabb öt levele került a petőfi irodalmi muzeum gyűjteményébe. a költő 1928-ban írta ezeket a leveleket vágó mártához, akivel a pesti pázmány péter tudományegyetemen ismerkedett meg. a 20 oldalnyi kéziratban több ismert józsef attila vers található, köztük a „derengő rózsá”, a „mióta elmentél...”, és a „nyakában kék kötő...”, kezdetű versek. e levelekkel is tovább gazdagodott az országban felkutatott eredeti józsef attila -kéziratok és dokumentumok mintegy 1300 darabból álló gyűjteménye./mti/

- . -

bb 5. újabb filmek szinkronizálása a pannonia filmstúdióban - feliratozzák a „boccaccio 70”, és az „epekedő szerelmes”, című nagysikerű játékfilmet

i s/gk vm fm

1963. november 26.

a napokban két szovjet és egy csehszlovák játékfilm szinkronizálását fejezték be a pannonia filmstúdióban. elkészült „a benzinkut hercegnője”, című szovjet vígjáték magyarul beszélő változata. a címszereplő nagyvezda rumjanceva domján edit hangján szólal meg. - ugyancsak magyarul szólalnak meg a leningrád felszabadításáról szóló „az élet kapujában”, című szovjet film szereplői is. a szinkronrendező csákány mártá. a - várkonyi gyula rendező vezetésével befejezték a „gitár és szerelem”, című csehszlovák játékfilm szinkronizálását is.

a pannonia filmstúdióban jelenleg több, a közeljövőben megjelenő nagysikerű külföldi játékfilm szinkronizálásán dolgoznak. most készítik marco ferreri olasz rendező „méhkirálynő”, című filmjének magyar szövegét, illetve hangját. a szatirikus történet főszereplőjét, marina vladyt váradi hédi tolmácsolja. a szinkronrendező dr. márkus éva. - ugyancsak magyarul szólalnak meg a „szerencse a szerelemben”, című szatirikus film szereplői. a szinkronrendező csákány mártá.

a napokban megkezdtek a zola ismert regényéből készült „germinal”, című magyar-francia koprodukciós film szinkronizálását is. így a francia szereplők is magyarul szólalnak meg. jean soret bitskey tiber, berthé grandvalt nádasi myrtil, slaude brasseur avar istván, lea padovanit tolnay klári, bernard bliert szakáts miklós, simone valeret bánki zsuzsa tolmácsolja.

/folyt.köv./

■-4-

L. Zeli

bb.5. /újabb filmek...1.folyt./ vm

három film, az „én és a nagymama”, című szovjet vígjáték, a „dohány”, című bolgár társadalmi dráma és „a gyilkos és a lány”, című lengyel bűnügyi film szinkronizálását is rövidesen megkezdik a stúdióban.

a pannonia filmstúdióban ezenkívül több filmet feliratoznak. megkezdődtek federico fellini és de sica olasz rendezők nagysikerű filmjének, a „boccaccio 70”, -nek és pierre etaix francia rendező „epekedő szerelem”, című alkotásának feliratozási munkái. ugyan-csak feliratozva mutatják be „a bűnös visszatér”, című ndk-ban készült bűnügyi, a „janosik”, című csehszlovák, a „mi ketten férfiak”, című szovjet és „a félelem bére”, című decemberben felújításra kerülő francia filmet is./mti/

.-.

bb.7. szocialista brigádok avattak a hazai építésszervezési tudomány kutatói

i sb/gk vm vg

1963. november 26.

az építésgazdasági és szervezési intézetben hat tudományos kutatócsoport nevezett be tavaly a szocialista brigádversenybe. az intézet most értékelte a versenyt és az üzemszervezési osztály tisztagu mérnök- és közgazdász-brigádjának ítélte oda elsőnek a szocialista címet. a munkaszervezési kutatók a 12 hónapos verseny szakaszra vállalt feltételek teljesítésével nemcsak a brigád szocialista típusu emberközösségének kialakításában, hanem az egész építőipar munkájának fejlesztésében is jelentős eredményeket értek el. hivatalos intézeti kötelezettségeiken felül széles körű segítséget nyújtottak az építőipari vállalatok műszaki vezetőinek, sőt az építkezések szocialista brigádjainak is a korszerű munkaszervezés kialakításához.

a kutatók három szocialista vakolóbrigád munkája felett vállaltak védnökséget. így többek között az üllői uti lakótelepen jelentősen egyszerűsítették gróf konrád nagy vakolóbrigádjának munkáját, ami lehetővé tette, hogy 45 munkás annyi falat vakoljon, mint a régi módszerrel 70 dolgozó. ez a szocialista kutatóbrigád végzett azonban úttörőmunkát a szovjet, a csehszlovák és a keletnémet építkezéseken jól bevált folyamatos termelés-szervezési munkamódszer hazai elterjesztésében.

/folyt.köv./
18.55

■-5-

1963 Zeli

/bb 7. szocialista...1.folyt./vm

a brigád mindegyik tagja két-három építőipari vállalat műszaki dolgozóinak segít a korszerű építésszervezés ütemterveinek kidolgozásában. oktatófilmet és szakkönyvet is készítettek társadalmi munkában, hogy az építőipar valamennyi dolgozója megismerje az új munkamódszert, így az idén már az ország 11 nagy lakótelepének építői tértek át erre az eljárásra, amely újabb gépek és felszerelések bevezetése nélkül is 30-40 százalékkal gyorsítja a munkát és 80 százalékkal csökkenti az építkezési hibákat.

a kutatóbrigád tagjai most újabb feladatokat vállaltak, hogy továbbra is megtarthassák a szocialista címet. rövidesen megalakítják az építő-, fa-és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének új társadalmi munkabizottságát, amely a szakszervezet eszközeivel segíti a folyamatos építésszervezési módszer elterjesztését. a kutatók előadásokat tartanak majd a vállalatok munkásakadémiáin is, ezenkívül a budapesti kish-bizottságon felajánlották, hogy nemcsak építési, hanem egyéb üzemszervezési kérdések megoldásához is segítségét adják majd a fiatalok műszaki tanácsainak./mti/

- . - ,

-6-

2. elv

bb. 8. terv - piac - háziasszony - kötik a jövő évi zöldségtermelési szerződéseket

1/kz/a/cz

1963. november 25.

a zöldség-gyümölcs boltok, a csarnokok friss áruja többségében már a raktárakból pótlódik. a kertészetekben a legkésőbbi termékek betakarítása is befejeződött. munkához láttak a talajművelő gépek, a szövetkezetek országos felvásárló és értékesítő központjában a megyei és járási tanácsoknál, illetve a szövetkezeti gazdaságok vezetőinek asztalán azonban máris ott vannak azok a számok, tervek, amelyek jó, vagy rossz volta fölött végül az mondja ki majd az ítéletet, hogy 1964-ben mennyi és milyen minőségű árut mennyiért tudnak vásárolni a háziasszonyok a piacokon.

a szövetkezetek országos felvásárló és értékesítő központjában, a zöldségtermelés „főhadiszállásán”, hangsúlyozzák: a tervek összeállításánál óvakodtak attól, hogy az ideai, részben a kedvező időjárás javára írható jó termésből, az ezzel kapcsolatban bizonyos cikkeknel jelentkező értékesítési nehézségek-ből olyan következtetést vonjanak le, mintha csökkenteni kellene a zöldségtermő területeket. ez, mint rámutatnak, semmiképpen sem volna indokolt, mert 1963.évinél kedvezőtlenebb időjárás esetén nagyon komoly ellátási zavarokat okozhatna.

kétségtelenül vannak azonban egyes cikkek, amelyeknek a termőterülete a tapasztalat szerint nincs arányban az elhelyezési lehetőséggel. ilyenek bizonylat például a főzötök és a korai káposzta. ezeket a múlt évinél kisebb területen termeltetik, s vigyáznak arra, nehogy, mint a múlt ősszel, még terven felül is szerződjenek ezekre a cikkekre. mindent összevetve 1964-ben az ideivel nagyjából azonos területen, 112.000 holdon termeltetnek zöldségfélét szerződéses alapon. e területről a szakemberek számítása szerint mintegy 60.000 vagon árut vásárolnak majd fel, s ez a mennyiség az ideihez hasonló bőséges ellátást biztosít a városok és ipartelepek, általában a termeléssel közvetlenül nem foglalkozó lakosság számára. burgonyát 126.600, ujbungonyát pedig 20.300 holdon termeltetnek.

a termelési szerződések az elmúlt években a termelés technikájától függetlenül egységesen határozták meg az egy holdról átadandó áru mennyiségét. az új szerződések differenciáltabbak: általában már különbséget tesznek öntözéses és száraz termelés között. zöldségpaprikából például a száraz kertészeteknek 70, az öntözéses kertészeteknek pedig 80 mázsában szabják meg az egy-egy holdról átadandó legkisebb mennyiséget. az ideai nagyon kedvező tapasztalatok alapján az eddiginél sokkal széleskörűbben igyekeznek több évre szóló szerződéseket kötni. az új, a fokozott termelési biztonságot szolgáló szerződési forma keretében egyes fontosabb cikkek - például a hagyma, a fokhagyma és a burgonya - legalacsonyabb, ugynevezett védőárát, három évre előre megállapítják.

a szerződéskötések szerte az országban megkezdődtek. szervesen beépülnek a szövetkezeti gazdaságok 1964. évi termelési terveibe, s lényegében azok elkészültével záródnak le véglegesen./mti/

8.10/a

- 7 -

Me

bb 10. az oktatásügy idei mértékeget: 1400 óvodai hely, több mint 600 új iskolai tanterem - még az idén több új óvodát és iskolát adnak át rendeltetésének

i vt/lk-lm -cz

1963. november 26.

oktatási hálózatunk az idén is jelentősen fejlődött. a tanév kezdetéig 400 óvodai hely, 313 általános iskolai és 175 gimnáziumi tanterem készült el. az év hátralevő részében átadásra kerülő létesítményekkel együtt az idei „még”, a következőképpen alakult: az óvodai helyek száma összesen 1400-zal, az iskolai tantermeké pedig 633-mal növekszik. folyamatban van 1150 óvodai hely, 430 általános iskolai és 279 gimnáziumi tanterem építése. ezek zömmel az 1964/65-ös oktatási évre készülnek el.

még az idén átadják a kómlói és a gádoroszi, továbbá szegeden a tarján-telepen épülő - egyenként 50 személyes - óvodát. esztergomban, veszprémben, ajkán és budapesten a váci úton 75-75 gyermeknek nyitnak óvodát. szegeden a ságvári úton, továbbá a fővárosban a 3. kerületi bécsi úton, a lágymányosi lakótelepen és a 11. kerületi kecskeméti józsef utcában ugyancsak még az idén 100-100 személyes új óvodákat nyitnak meg.

az év hátralevő részében új általános iskolát adnak át kecskeméten, békéscsabán, dunaujvárosban. nagykáta 100 középiskolás fiatal elhelyezésére alkalmas diákotthonnal, balatonfüred gimnáziummal bővül; az egyik fehérgyarmaton, a másik városnaményban kezdi meg működését. a fővárosban hamarosan befejezik a rökk szilárd utcai új általános iskola építését.

jövőre vehetik birtokukba a diákok budapesten a 7. kerületi alsóerdősor utcában, a 3. kerületi dózsa györgy utcában és bécsi úton, a 9. kerületben az üllői uti lakótelepen, a 11. kerületi aga utcában, a 13. kerületben az árpád-hídfőnél, a 18. kerületi lakatos utcában, a 19. kerületi vörös október utcában és a 20. kerületi nyír utcában épülő általános iskolákat, illetőleg a 21. kerületi gutenberg utcai gimnáziumot. a 2. kerületben a csatárka ut mentén új gyermekotthont kapnak a gyerekek.

székesfehérvárott, ózdon és kazincbarcikán még az idén új általános iskola építéséhez fognak hozzá. ezeket jövőre nyitják meg. szintén jövőre készül el - a miskolci 1. kerületi és a pécsi jókai utcai általános iskola, továbbá pakson, szombathelyen, miskolcon, érden, szegeden, nagykanizsán, komáromban, békéscsabán és hajdusoboszlón az új gimnáziumot, zalaegerszegen és esztergomban 150-150 személyes középiskolai diákotthont adnak át a jövő évben.

/mti/

|| gazdagodik. szabolcs megye oktatási hálózata két új gimnáziummal

- 8 -

ML

bb. 9. száz éves szivar

vid/fm/tné/a/fm

1963. november 26.

ritka tárggyal gyarapodott a nyiregyházi jósa andrás muzeum gyűjteménye. egyik nyiregyházi lakos körülbelül száz évvel ezelőtt készített szivart ajándékozott az intézménynek. nagyapjától örökölte, s mostanáig gondosan őrizte. a rajta látható idegennyelvű felirat szerint a 21 centiméter hosszú szivar nem magyar gyártmányu. spanyolországból kerülhetett valamelyik nyugat-európai országba, onnan hazánkba, közelebbről szabolcsba./mti/

-. -

bb. 11. megkezdtek a primőrtermelést a tótkomlói viharsarok tsz épülő termálviz-fűtési hajtatóházában

vid/j/a/ie

1963. november 26.

még át sem adták rendeltetésének a tótkomlói viharsarok tsz 12 millió forintos beruházással épülő termálviz-fűtési hajtatóházát, máris megkezdtek benne a palántaültetést, a primőrárut termelését. az elsőnek elkészült blokkban karalábé- és salátapalántát ültettek, s már karácsony előtt piacra szállítanak legalább 18.000 fej friss karalábét és több ezer fej salátát. a többi blokkban is rendezik a magágyakat, hogy már a télen folyamatosan szállíthassák a primőrárut, tavasszal pedig több millió palántát adhassanak a környékbeli termelőszövetkezeteknek. a tótkomlói viharsarok tsz huszhajós hajtatóházát december első napjaiban avatják fel./mti/

-. -

bb. 12. „ cementkezelést,, kap az ezeréves hédervári kont fa

vid/fm/lk/a/fm

1963. november 26.

szigetköz leggyakrabban látogatott idegenforgalmi látványossága hédervár. a híres kastély, amelyben óvoda és iskolák működnek, már megszépülve várja a látogatókat. a hatalmas épület külső tatarozásának munkálatai nemrég fejeződtek be. ritka látványt nyújt a kastélyi övező park is, amelynek évszázados fáit rövidesen védetté nyilvánítják. a park rendezésével egyidőben tüzetesen megvizsgálják az árpád-korabeli kont fát is, amelyet erősen megtépták egy évezed viharai. a híres fát, amely alatt a hagyományok szerint kont vitéz harminc társával együtt titkos összejövetelt tartott, kezelésbe veszik. odvait cementtel tömik be, hogy még sokáig megőrizték az utókor számára./mti/

-. -

9.09/s

- 9 -

ML

bb. 13. a téli hónapokra elegendő tartalékszenet tárolt a máv

i/hbj/gk/a/vg

1963. november 26.

az elmúlt télen a máv-nál a legnagyobb hezéréget a szénhiány okozta. elsősorban emiatt kellett nagyobb arányú forgalomkorlátozásokat életbe léptetni. a vasut az idén már a kora nyári hónapokban hozzálátott a tartalékszen beszerzéséhez. elsősorban jóminőségű külföldi - szovjet és lengyel - szénféléseket vásárolt, hogy azt keverve a hazai szénekkel a gőzmozdonyok jóminőségű szénből „termelhessék”, a gőzt. sikerült is a tárolóhelyeket teljesen „feltölteni”, és most már a máv igen jelentős, több mint egyhónapos széntartalékkal rendelkezik. szükséges azonban, hogy folyamatosan érkezzenek a további szállítmányok. ha nem lesz ezen a téren fennakadás, akkor a fűtőházakban még a legkeményebb téli napokon is megfelelő mennyiségű és minőségű szenet „vételezhetnek”, a gőzmozdonyok. lényegesen kedvezőbb tehát a máv szénellátása, mint a múlt télen volt, s ez jelentkezik a forgalmi feladatok megoldásánál is.

gyarapodott a vonóerő-park is. a vasut az elmúlt tél óta 112 nagy teljesítményű gőzmozdonyt szerzett be, továbbá hat korszerű, 3000 lóerős szilícium egyenirányítási villanymozdonyt. husszal több hazai gyártmányú ward-leonard típusú villanymozdony vesz részt a forgalomban, a külföldön vásárolt husz, egyenként 2000 lóerős diesel-mozdonyból is 16 december végéig megérkezik. a 16 diesel-mozdonyt ellátták automata fűtőkazánnal is, úgyhogy a gép megfelelően fűti az általa vontatott szerelvényeket.

a máv-nál évek óta nevézségek jelentkeztek a távolsági vonatok fűtésénél, mert kevés volt a fűtőkazán. újszerű megoldással segítettek ezen. folyamatosan több mint husz fűtőkazánt építettek, mégpedig úgy, hogy kisélejtezett mozdonyok kazánjait használták fel erre a célra. az elkövetkező télen 53 fűtőkazánkocsi közlekedhet, s ezzel - hosszú huzavona után - megoldódik a távolsági vonatok megfelelő fűtése. segíti a téli forgalmat az is, hogy 210 új négytengelyes személykocsit kapott a máv.

természetesen a vasut a szokásos intézkedéseket is megtette: az időjárástól függően rendelik el a hóügyeletet és a ködöri szolgáltatást. üzemképesek a nagy hóekék és az esetleges nagyobb hóakadályok eltávolítására rövid idő alatt „mozgósíthatják”, a pályafenntartás dolgozóit./mti/

9.00/Lm

-10-

W

bb 14. képzőművészeti kiállítás szabolcsi művészek alkotásaiból

vid fm/tré-lm fm

1963. november 26.

nyiregyháza várossá nyilvánításának 125. évfordulója alkalmából decemberben képzőművészeti kiállítást rendez a városi tanács végrehajtó bizottsága szabolcs-szatmár megyében születte ma élő művészek alkotásaiból. a december 1-én megnyitótárlaton tízenöt művész - köztük diószegi balázs, boros géza, csizmadia zoltán, váci andrás, óvári lászló, nagy sándor - legszébb munkáit mutatják be a nyiregyházi közönségnek.mti/

bb 15. husz millió forinttal gyarapszik évente a bács megyei szakszövetkezetek közös vagyona

vid j-lm ie

1963. november 26.

a duna-tisza közének régi szórvány telepítésű szőlőiben harmadik éveszakszövetkezetek irányítják a termelést. a 31 alacsonyabb típusú társulás jól gazdálkodik: a részleges társasműveléssel évről-évre növekszenek a terméshozamok és javult az áruk minősége. bár az alapszabály szerint mindenki egyénileg műveli földjét, gyümölcsösét, a növényvédelmi munkákhoz és a talajműveléshez sok gépet vásároltak, s a legtöbb szakszövetkezetben egyetemet végzett mezőgazdász irányítja a termelést. a termékek minőségének javulását leginkább azon lenet lemérni, hogy 3 év alatt 25 százalékkal növekedett az exportra került áruk mennyisége.

az áruértékesítés után járó nagyüzemi felárból, valamint a tagok által a közös alapba befizetett összegből évente 20 millió forinttal gyarapítják vagyonukat. ebből teremtik meg a kollektív nagyüzemi gazdálkodás anyagi feltételeit, az új ültetvények már nagyüzemi mintára készülnek. most újabb 800 holdat telepítenek be szőlővel, s ezzel összesen 2500 hold közös művelésű szőlőjük lesz. a szakszövetkezetek többsége önálló üzemággal is rendelkezik. kecelen például a kinizsi-társulásnak baromfitelepe van, öt szakszövetkezetben pedig juhtenyésztéssel foglalkoznak. ezek bevételeiből fedezik a közös nagyüzemi telepítések és a gépbeszerzés költségeit./mti/

9.20/a

- 11 -

KL

bb. 16. a belügyminisztérium országos rendőrfőkapitányságának közleménye

k/sr/a/cz

1963. november 26.

a belügyminisztérium országos rendőrfőkapitányság értesíti az ország lakosságát, hogy az 1/1954/1.9/bm sz. rendelet értelmében a rendőrkapitányságok 1964. január 15-től folyamatosan kicserélik azokat a személyi igazolványokat, amelyeknek érvényességi ideje 1964, illetve 1965 évben lejár.

a személyi igazolványok kicserélését községenként, lakóköri szintenként vagy munkahelyenként meghatározott helyen és időpontban az állandó lakóhely szerint illetékes járási, városi, városi kerületi rendőrkapitányságok végzik.

azok az állampolgárok tehát, akiknek személyi igazolványa 1964 vagy 1965 évben lejár, a rendőrkapitányságok által megjelölt helyen és időpontban kötelesek személyi igazolványuk kicserélését végeztetett megjelenni.

azon állampolgárok személyi igazolványait, akiknek munkahelye állandó lakóhelyüktől 100 km távolságon túl van és ott ideiglenes lakóhelyként be vannak jelentve, az ideiglenes lakóhely szerint illetékes járási, városi, városi kerületi rendőrkapitányságok is kicserélik.

a személyi igazolvány kicserélése végett a személyi igazolvány tulajdonosának személyesen kell megjelenni. a járóképtelen betegek személyi igazolványát - ha gyógyulásuk előreláthatóan egy éven belül nem várható - a rendőrkapitányságok a helyszínen is kicserélik. a járóképtelenséget sztk, vagy tisztai orvosi igazolvánnyal kell igazolni.

a személyi igazolvány kicserélésének részleteiről a helyi rendőrhatalóságok hirdetmény útján tájékoztatják a lakosságot.

az országos rendőrfőkapitányság kéri a lakosságot, hogy a torlódások elkerülése végett a helyi rendőrhatalóságok idevonatkozó rendelkezéseit és az általuk megjelölt határidőt maradéktalanul tartsa be.

az országos rendőrfőkapitányság egyidejűleg értesíti a lakosságot, hogy a személyi igazolványok kiadásához, kicseréléséhez az eddig használt négyszelvényes bejelentőlap helyett kétszelvényes bejelentőlapot rendszeresített.

az új - zöld nyomású - nyomtatványt „bejelentő személyi igazolvány kiadásához”, elvezetéssel a postahivatalok és dohányboltok hozzák forgalomba.

a lakásváltozások be- és kijelentését továbbra is az eddig használt nyomtatványokon kell teljesíteni.

belügyminisztérium
országos rendőrfőkapitányság. /mti/

-12-

9.25/Lm

KE

bb 17. újabb fekete-dióerdőt telepítenek a dunai árterületen

vid j-lm ie

1963. november 26.

bács megye déli vidékén, a duna ár- és hullámterületein megkezdődtek az erdőültetések. a lombfakadásig újabb 1500 hektárnyi területet ültetnek be a vidék hagyományos fafajtaival. tovább bővítik az ország legnagyobb, több ezer hektárt kitevő fekete-dióerdejét is. ez a fajtája - amely meghonosítása óta tavaly érte el először a vágáskort, - kiválóan kedveli a duna-menti erdőségi talajokat, gyorsan nő, és nagy mennyiségű ipari fát ad. előnye az is, hogy az erdei állatok nem tesznek kárt benne, s emellett legszebb díszítője az erdőnek. a gazdaság területén most újabb 200 hektáron kap helyet a fekete-diófa, amelyhez helyileg állították elő a szaporítóanyagot./mti/

bb 18. elektronikus számítógép a vegyi reaktorok tervezésénél

vid te-lm ki

1963. november 26.

a vegyipar legkülönbözőbb ágaiban használt fontos berendezések, a reaktorok működése rendkívül bonyolult és éppen ezért a tervezés, még a leggyakorlottabb szakembereknek is sok gondot okoz. a reaktorokban lezajló kémiai folyamatok pontos, minden tekintetben megbízható „nyilvántartásához”, hosszadalmas matematikai számítások szükségesek. a tervezők ezért a kialakult gyakorlatnak megfelelően csak a legszükségesebb számításokat végezték el és a régebbi tapasztalatok figyelembevételével alakították ki az új berendezéseket.

a bonyolult munka egyszerűsítésére és a reaktorok lehető leggazdaságosabb munkájának biztosítására a veszprémi vegyipari egyetem szakemberei elektronikus számítógépet vettek igénybe, amely percek alatt elvégezte a szükséges matematikai műveleteket. az így kapott eredmény sokkal megbízhatóbb, az eddigi gyakorlati tapasztalatokból merített adatoknál és a tervezők minden esetben biztosan támaszkodhatnak az eliot 803-as típusú gép által „diktált” számítássorozatra.

az egyetem módszerét már a gyakorlatban is alkalmazták. az elektronikus számítógép adott „tanácsot”, a hajduszentpéteri földgáz feldolgozási műveletének tervezésénél és műtrágyaipari vegyireaktorok kialakításánál is figyelembe vették a gép által rögzített adatokat./mti/

9.40/Lm

-13-

KE

bb. 19. értékes miskolci ipartörténeti dokumentumok kerültek a miskolci herman ottó muzeumba

vid/fm/tné/a/fm

1963. november 26.

a miskolci ipar fejlődésére vonatkozó emlékek kerültek a miskolci herman ottó muzeum birtokába. sikerült megszerezni a ma is működő diósgyőri papírgyár 1773-ból származó első tervrajzát, amelyet az akkori koronauradalom készített el. a tervet miskolci mester készítette, s az építészeti rajzokon kívül feltünteti a gépek elhelyezését is. a ma is működő papírgyár azonban később más tervek alapján épült fel.

ugyancsak a miskolci muzeum tulajdonába került az első diósgyőri vizimalom tervrajza is, amelyet 1743-ban készítettek. az egykori malomépület ma is áll a város harmadik kerületében és daráló működik benne. a tervrajz feltünteti a szellemesen megoldott meghajtó-szerkezetet is, amelyet diósgyőri ácsmester készített./mti/

--

bb. 20. 500 vagon kocsánytalanított almát tárolnak szabolcsban

vid/j/a/ie

1963. november 26.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben és állami gazdaságaiban 500 vagon jonathán-almát kocsánytalanítottak, hogy biztonságosan tárolhassák a gyümölcsöt tavaszig. az alma hosszú szár részét már a szedés alkalmával eltávolították, hogy a ládákbarakás, osztályozás, válogatás közben ne sértsék meg egymást az egyébként is érzékeny héjú gyümölcsök.

a módszert azért alkalmazták, mert a szakemberek többéves megfigyelése szerint a tárolt gyümölcsnek mintegy 30 százaléka veszt el értékét kocsányszúrás miatt. ez szabolcsban, ahol évenként több ezer vagon almát termelnek, milliós károkat idéz elő. a gondosan előkészített jonathán-almát ládába rakták, s így tárolják 3-4 fokos hőmérsékleten több mint 5 hónapig. megfigyelték már azt is, hogy a tárolás megkezdése óta - összesen 6 hét alatt - alig 1 százalékra becsülhető az értékcsökkenés. az elmúlt esztendő hasonló időszakában mért meghibásodás ezzel szemben már 8-9 százalék volt./mti/

--

9.45/a

- 14 -

ML

bb. 21. másfélmillió forintot takarítottak meg a borsodnádasi hengerész-brigádok

vid/te/ki/a/cz

1963. november 26.

a borsodnádasi lemezgyár hengerész brigádjai, amelyek valamennyien a szocialista cím megszerzéséért vetélkednek, ideai versenyszerződésükben - egyebek között - félszázalékos anyagmegtakarítást vállaltak. a brigádok, jóllehet munkájuk során számos nehézséggel találták magukat szemben, vállalatukat eddig tíz százalékkal meg is tetézték. így megtakarított anyagból 370 tonna finomlemez hengerelhettek, amelynek értéke túlhaladja a másfélmillió forintot. a dicséretes eredményhez kiemelkedő teljesítménnyel járult hozzá magyar barna triósori brigádja, amely egymaga 37 tonna készáruhoz elegendő anyagot takarított meg. kurtán ignác konzervlemezek gyártásánál dolgozó munkacsapata már eleget tett egész évi vállalatának.

az üzem harminchárom hengerészbrigádja sikerrel állt helyt a mennyiségi termelésben is./mti/

--

bb. 22. a téli hónapokban borsodban tíz helyen találkoznak fiatal művészek a falvak fiatal dolgozóival

vid/tm/a/cz

1963. november 26.

borsod megyében a falusi klubok és a munkásszállások kulturális életének színesebbé tételére - a kisz javaslatára - érdekes és hasznos kezdeményezést valósítanak meg. a téli hónapokban tíz helyen rendeznek olyan estet, ahol fiatal művészek találkoznak a más területeken dolgozó fiatalokkal. az írók, költők, zenészek és színészek a falusi klubokban és az ipartelepek munkásszállásain rövid műsort adnak, majd meghallgatják az előadásra meghívott vendégek véleményét. az első találkozóra decemberben kerül sor./mti/

--

bb. 26. szabályozzák a lajvér-patakot

vid/j/a/ie

1963. november 26.

bátaszék, mórággy és mőcsény községek határában a csapadékos esztendőknél sok kárt okoz a lajvér-patak és mellékágai kiáradása. ezért a környékbeli termelőszövetkezetek és községi tanácsok közös erőfeszítéssel megzabolázzák az ártalmatlannak látszó, de időközönként veszedelmessé váló patakot. mórággyon a napokban vízügyi társulás alakult, amely elhatározta a lajvértől veszélyeztetett több száz holdnyi szántóföld, rét és legelő víztelenítését és megjavítását./mti/

--

09.55

ML

- 15 -

bb 27. „könnyebb,, házak épülnek pécsett - nagyjelentőségű
ujítás a korrózió elleni védelemre

vid te-lm ki

1963. november 26.

a baranya megyei építőipari vállalatnál az idén 160 ujitást
nyújtottak be, s ezek közül kilencvenet már el is fogadtak. a
belőlük származó gazdasági haszon meghaladja a hárommillió forintot.

az ujitások között van egy, amelynek forintban várható
hasznát még nem számították ki, mégis ezt tartják legérde-
mesebbnek. sikerét annak köszönheti, hogy az építőipar egyik fontos
problémájára, a korrózió elleni védekezésre ígér hatásos módszert.
a korrózió minden vasszerkezetben fellép, de különösen veszélyez-
teteti a könnyübeton elemek vasrészeit. a könnyübetonból készült
építőelemeket emiatt csak korlátozottan lehet alkalmazni. az idén
üzembenelyezett pécsi panelgyárban például azért kell folyam-
kaviccsal nehezített elemeket gyártani, mert a vasrészek korró-
ziója így nem veszélyezteteti annyira az elem belsejét, s bizton-
ságosabb a tartása.

juhász ferenc főtechnológus és három ujitó társa olyan
anyagot talált fel, amely a betonkészítés előtt a cementbe,
illetve a vízbe keverve vegyi reakcióba lép a vassal és azon
védőréteget képez. a próbatesteken végzett laboratóriumi kísér-
letek meglepően jó eredményeket mutattak. jövőre a pécsi panel-
házaknál már gyakorlati alkalmazására is sor kerül. az így készi-
tett elemek súlya a jelenlegi 1700-1800 kilogramm helyett
1300-1400 kiló lesz.

az ujitás segítségével más területen is jelentős érté-
keket lehet majd megmenteni. például hidak építésénél is mód
nyílik könnyebb elemek használatára./mti/

bb 28. elektronikus cérnázó és egyéb ujtípusú textilipari
berendezések készülnek a szegedi iparági műhelyben

vid te-lm ki

1963. november 26.

a len-kenderipar számára nemrég létesült szegedi iparági
központi műhelyben az idén mintegy nyolcmillió forint értékű,
tulnyomórészt ujtípusú berendezést készítenek a fonó- és szövő-
gyáraknak.

a gépek némelyike szinte forradalmi változást jelent a
textiliparban. itt készül már az ujszegedi szövőgyár részére a
„gondolkodó,, cérnázógép mechanikus szerkezete.

/folyt.köv./

10.10

- 16 -

bb 28. /elektronikus...1.folyt./-lm

ú szegedi egyetemi kutatók és üzemi műszakiak tervei alapján
átalakított cérnázógépeket elektronikus „agy,, vezérli: a sín-
pályás üllőkén helyet foglaló fonóót logikus sorrendben mindig
oda irányítja, ahol a legnagyobb szükség van rá, például ahol
adott pillanatban a leggazdaságosabb a szakadt szálak kötözése.

a pécsi kendergyárnak és a budapesti lenfonónak több ezer
különböző, lyuggatott, rozsdamentes fémcsévét készítenek. ezek a
csévék lehetővé teszik az új feltárási, főzési módszer alkalmazását,
amellyel a durva kenderrostokból a lenhez hasonló finomságú fonalat
illetve szövetet készítenek. a budapesti lenfonóban pedig lenből
készítenek még finomabb, selymes anyagokat az új eljárással.

a szegedi kenderfonó kártológépeire tekercsképző automaták
készülnek. a kártolt szalagokat ezentúl nem zsákokba gyűjtik, hanem
feltekercselik, így az anyag nem kuszálódik, javul a minőség. az
új módszer munkásvédelmi szempontból is jelentős, mert a fonóók-
nak nem kell anyolcvankilós zsákokat mozgatni./mti/

bb 29. keszthely területe több mint 1300 éve lakott település

vid fm/tné-lm fm

1963. november 26.

a balaton partjától északra és nyugatra elterülő vidék a
régészek valóságos kincsesbányája. ezen a területen a régészek
szinte valamennyi korból hoztak felszínre leleteket. a keszthelyi
balatoni múzeum munkatársai az idei ősszel is több temető feltá-
rását fejezték be. a fenékpusztai melletti hajdani temető feltárása
újabb érdekes adatokkal erősítette meg a régészek korábbi felte-
véseit a nagymultu városról, keszthelyről. az i.u. 6. században a mai
franciaország és nyugat-németország területéről alemán néptörzs
érkezett erre a vidékre, amely valószínűleg a nagy frank birodal-
om kialakulása ellen lázadt fel. a néptörzs az itáliából a kárpát-
medencébe húzódó balatonmelletti ut közelében települt le és egy-
két emberöltő alatt meggazdagodott. az alemánok a 630-as évek
táján otthagyták fenékpusztai településüket és benépesítették a
mai keszthelyt, amelyet várossá fejlesztettek. az újabb régészeti
leletek is azt bizonyítják, hogy keszthely több mint 1300 éve
már városi rangot viselt a balaton partján./mti/

- 17 -

Mr

bb. 24. ezeröttszáz oldalas „receptkönyv„ a tvk nitrogénműtrágyagyárának üzemeltetéséhez

vid/te/a/ki

1963. november 26.

a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárának üzemelését előkészítő főosztály szakemberei már hónapok óta azzal foglalkoznak, hogy a világszínvonalnak megfelelő technikával dolgozó gyárat előkészítsék a jövő évi sikeres indításra. a még szerelés alatt álló új létesítmény korszerű gépeinek kezelése és a technológiai folyamatok megismerése nagy szakmai tudást követel majd a dolgozóktól. különös gonddal mintegy ezer szakember közül válogatják ki a gyár 250 tagu törzsgárdáját. részükre több mint ezer gépellő oldalas, úgynevezett „betanulási anyagot„ állítottak össze, ebből a dolgozók elméletileg elsajátították a korszerű műtrágyagyártás technológiáját. ezután száz dolgozó a szovjetunió különböző vegyiüzemeiben, 150 szakember pedig a hazai gyárakban - elsősorban péten és kazincbarcikán - vett részt többhónapos üzemi gyakorlaton.

az üzemelést előkészítő főosztály tíz kiváló mérnöke elkészítette a gyár indításához és üzemeléséhez nélkülözhetetlen „receptkönyvet„ ezeröttszáz gépellő oldalon csaknem száz kezelési utasítást dolgoztak ki a legapróbb részletekig. megírták - többek között - hogy a normál üzemelés közben egy-egy berendezés kezelőjének mi a teendője, feltüntették azokat a hibákat, amelyek emberi számítás szerint előfordulhatnak és azt is, hogy hiba esetén mi a dolgozó teendője. /mti/

..

bb. 25. kiállításra készülnek a gyomai háziasszonyok

i/vid/gg/a/cz

1963. november 26.

a gyomai járási művelődési otthon kézimunka-szakkörében ötven háziasszony három éve tanulja a szabás-varrás, himzés, játékkészítés mesterségét. eddigi munkájukról rövidesen kiállításra számolnak be. textil-, és szivacsjátékok, horgolt terítők, himzések, diszpárnák, gobelinek szerepelnek majd a kiállításon. /mti/

..

bb. 23. 70.000 mázsa takarmányt takarítottak meg borsod megyében a legeltetési idény meghosszabbításával

vid/j/a/ie

1963. november 26.

a hosszantartó ősz nem remélt segítséget adott borsod megyében az állatok átteleltetéséhez. a verőfényes időjárásban november elején újra kiszáradtak a legelők, sok helyen a tarló is, sőt a negyedik kaszálás után újra kihajtott a lucerna is. /folyt.köv./

10.40/a

18 -

MH

bb. 23./ 70.000 mázsa..... folyt. /a

ez tette lehetővé, hogy még most is naponta több mint 20.000 szarvasmarhát és növendékállatot, valamint 100.000 birkát hajthatnak ki a községi legelőkre. különösen a mezőcsáti, valamint a mezőkövesdi járás termelőszövetkezeteinek takarmányozási gondjait enyhítette, hogy még most sem szorultak be az állatok az istállóba, mert az északi hegyes járások erdők közé ékelődött legelőin még most is szinte araszos a fű.

a számítások szerint a szokottnál tovább tartó legeltetéssel a szövetkezetek mintegy 50.000 mázsa silótakarmányt és 20.000 mázsa szénát takarítottak meg, amit a téli hónapokban tudnak majd felhasználni. a szakemberek véleménye szerint az állatokat még két hétig tudják a legelőkön tartani. /mti/

..

bb. 30. jövőre már székesfehérvárott készülnek a rádiók, kecskeméten a magnetofonok - nem gyárt csavarokat a híradástechnika - véglegesen rendeződött a híradástechnikai ipar nagy vállalatainak gyártmányösszetétele

i/kf/kf/a/cz

1963. november 26.

híradástechnikai iparunk egyik jelentős tennivalója, hogy legfontosabb gyártmányait világszínvonalon a lehető legkorszerűbb technológiával, gazdaságosan állítsa elő. ennek egyik alapfeltétele, hogy megszűnjék az iparágban a többirányú, párhuzamos fejlesztési munka, s egy-egy gyártmány szakértői koncentráltan foglalkozhassanak a korszerű új termékekkel. az ötéves terv előírása szerint a híradástechnikai iparban rendet teremtenek az üzemek gyártmányösszetételében.

a beloiannisz híradástechnikai gyár kizárólag telefontechnikai berendezések gazdája lesz. a rádiógyártás már előbb, az átvitelteknikai berendezések egy része pedig tavaly került el a vállalattól. az idén megkezdődött s a jövő évben fejeződik be a mikrohullámú berendezések „költöztetése„. ugyancsak a jövő évben adja át a gyár teljes egészében az átvitelteknikai berendezések fejlesztését és gyártását. a bhg 1965-től nagy automata telefonközpontokat és a falu telefonközpontokat gyártja.

ezzel összefüggően végérvényesen rendeződik a híradástechnika közszükségleti cikkeinek a sorsa is. a rádiók és a televíziók tömeges előállítására vidéken, székesfehérvárott honosodik meg, s a villamossági-televízió- és rádiókészülékek gyára egyeduralkodó lesz ezen a területen. sokan fejezték ki aggodalmukat amiatt, hogy e két cikk termelésében megszűnik a versengés. /folyt.köv./

10.5p/lm

- 19 -

MH

bb. 30./ jövőre már.....1. folyt. /a

a vidéki üzem ha fiatal is, már gazdag tapasztalatokkal rendelkezik, s jó eredményei, valamint a következő évekre előírt fejlesztési tervei alapot adnak ahhoz, hogy egyedül is jó minőségben elégítse ki a hazai és a külföldi igényeket.

az orionban most készülnek a legutóbbi rádiótípus utolsó darabjai. a nemzetközi piacon is elismert ar 612-es rádiókat a jövő év elejétől már a vtrgy gyártja, s erre úgy készül fel, hogy az átmenetet „ észrevétlenül, „ valósíthassa meg. ehhez egyébként az orion is segítséget nyújt: még ez év végéig átadja az ar 612-es gyártási, technológiai dokumentációit, szerszámait, sőt a folyamatos munka érdekében alkatrészeket, jövőre pedig még hangszórókat is gyárt hozzá. a vtrgy-ben a népszerű „, pacsirta, „ olyan szerelőszalagon készül majd, amelynek gyártástechnológiája a mostaninál korszerűbb. a hálózati rádiókon kívül a jövő év végén a telefongyártól átveszi az üzem az ugyancsak kedvelt táskarádiók készítését, sőt már saját fejlesztésű olcsó, tranzisztoros zsebrádióval is gazdagítja választékát. a televízió helyzete még nem ilyen előrehaladott. a következő két évben a vtrgy és az orion egyaránt készít televíziókat, ezek azonban már új típusok, s a két üzem közös fejlesztési munkájának az eredményei. a székesfehérvári gyár egyébként mintegy 93 millió forintot fordít a hazai rádió és televíziógyártás fejlesztésére.

ugyancsak vidékre, kecskemétre, kerül a magnetofongyártás. a kecskeméti üzem nemcsak a „ külső, „ gyáraktól, hanem a pesti anyavállalattól, a budapesti rádiótechnikai gyártól is teljesen átveszi a mágneses hangrögzítők tömeges előállítását „, jogát, „ a jövő év első felében ugyanis a szerelésen kívül az alkatrészgyártást is meghonosítják, így a kecskeméti gyár nem szorul majd pesti kooperációra. a telefongyár a nála levő kétféle magnetofon gyártást még ez év végén, illetve a jövő év első negyedében adja át kecskemétnek, s csak a nemrég kialakított hordozható tranzisztoros magnetofon gyártja a jövő év végéig. 1965-től azonban már kecskemét lesz a magnetofongyártás gazdája.

az orion a jövő év végére - attól függetlenül, hogy televíziót is gyárt még - átalakul mikrohullámu berendezések gyárává, a telefongyár fő terméke pedig 1965-től az átviteltechnikai berendezés lesz. ezenkívül jónéhány, az iparától idegen, gyártmány kerül el a híradástechnikától, többek között a gyöngyösi félvezető és vákuumtechnikai gépgyár kialakulása után „, ottmaradt, „ mezőgazdasági gépalkatrészek, s az elektroakusztikai gyár bővítése során „, kapott, „ erősáramu kapcsolók, szerelvények gyártását az arra illetékesebb iparágnak adják át. végül az iparág gyakorlatában eddig - szükségszerűen, de helytelenül kialakult csavargyártásról is lemondanak. a híradástechnikai nagyüzemek ugyanis maguk készítették a gyártmányaikhoz szükséges különféle csavarokat. az orion már az idén, a vtrgy és a telefongyár pedig a jövő év első felében mintegy 25-30 automata gépet, berendezést a csavarárugyárnak ad át, amely sokkal pontosabban, gazdaságosabban tudja majd kielégíteni az iparág igényeit. egyedül a beloiannisz híradástechnikai gyár marad önellátó 1965-ig, amikor a csavarárugyár felkészül a trópusi és az egyéb különleges követelményeknek megfelelő csavarok termelésére./mti/

11.10/a

- 20 -

bb 31. a magyar unesco bizottság meghívására

te-lm sr

1963. november 26.

néhány napos látogatásra budapestre érkezett p.ceren-coodol a mongol, valamint manuel corrales a kubai unesco nemzeti bizottság főtitkára./mti/

--

bb. 32. három labdarugó mérkőzésről

te/a/cz

1963. november 26.

ad helyszíni közvetítést a kossuth rádió szerdán 14.25 órai kezdettel. a vasas-csepel és a dorog-ftc bajnoki labdarugómérkőzésről, majd a plovdivi lokomotiv - ujepesti dózsa vásárvárosok kupamérkőzés második félidejéről adnak beszámolót a rádió riporterei. a kiadott programtól eltérően a 14.25-re tervezett lányok, asszonyok című műsor elmarad./mti/

--

bb 34. habits minály

i bi/gg-lm sr

1963. november 26.

születésének 80. évfordulója alkalmából kedden a kerepesi temetőben gellért oszkár - az írószövetség nevében megkoszoruzta a költő sírját./mti/

--

12.20/a

- 21 -

bb. 33. egy csepeli lottózó példátlan szerencséje : 101 szelvényből 11 4-es 60 3-as és 30-2-es találat

t/kf/lk/a/vg

1963. november 26.

kedden délelőtt az otp csepeli fiókjában egy házaspár jelent meg, hogy a lottó történetében példátlan összetételű nyereményét bejelentse. a szombati hivatalos lottónyeremény-jegyzék szerint 4 találatot 33 fogadó ért el. a rendkívüli az, hogy a 33 4-esből 14 csepelel, ebből is 11-et egy személy töltött ki

a házaspár brummel ferenc csepeli villanyszerelő és felesége letétbe helyezte az otp fiókban a kifizetésig a tizenegy 4 találatos szelvényt. a szerencsés kezű lottózó elmondotta, hogy a lottójáték megindulása óta minden héten játszik és nem hiába. azóta ugyanis - kis nyilontasokban őriz nyertes szelvényeit - 560 szelvényen volt 2-es és 3-as találat. a szelvények közül három hiányzik, ,, eredményüket ,, azonban a lakásban megtalálni, hűtőszekrény, tranzistoros táskarádió és egy 10.000 forintos vásárlási utalványon vett ruhanemű formájában.

a 47. héten - az előző két hét három 3-as és 20 kettős találatára jutó nyereményéből - 50 iker és egy ,, sima ,, lottószelvényt vásárolt, azokat saját variációi szerint töltötte ki. a 101 szelvény közül 11-en ért el 4-es, 60-on 3-as, 30-on pedig 2-es találatot, tehát valamennyi szelvényére kap nyereményt, összesen körülbelül 1,065.000 forintot készpénzben. a 3-as és a 2-es találatra jutó csaknem 30.000 forintos nyereményt veszi csak fel, a kis 5-össel felérő 4 találatos nyereményeket pedig takaréka helyezi.

a csepelieket egyébként ugylátszik kísérti a szerencse, hiszen a heti egyetlen totó 12 találatos szelvény is csepeli lakos, galambos lajos szücsmester töltötte ki. neki sem ez az első totónyereménye, hiszen egy hónapja ugyancsak volt 12 találatos szelvénye, amelyre több mint 20.000 forintot kapott./mti/

..

12.30/a

- 22 -

Me

bb 35. magyar küldöttség utazott a béke-világtanács varsói ülészakára

k di/lk-lm zs

1963. november 26.

kedden dr. sik endrének, az országos béketanács alelnökének vezetésével magyar küldöttség utazott a béke-világtanács varsói ülészakára. a delegációt a keleti-pályaudvaron harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az országos béketanács alelnöke és az országos béketanács, valamint a hazafias népfront több vezető munkatársa bucsúztatta./mti/

..

bb 36. ötödik alkalommal adják ki idén a semmelweis-díjat

i ms/gg-lm zs

1963. november 26.

a budapesti orvostudományi egyetem tanácsa öt évvel ezelőtt alapította a semmelweis-éremet és díjat, amellyel minden esztendőben az orvostudomány egy kimagasló képviselőjének munkásságát jutalmazza. immár hagyományos, hogy a kitüntetett ez alkalommal semmelweis ignác emlékelőadásban számol be tudományos munkásságáról.

rusznyák istván, babics antal, issekutz béla és gegesi kiss pál után az egyetem tanácsa ivánovics györgy akadémikusnak, a szegedi orvostudományi egyetem mikrobiológiai intézete igazgatójának ítélte a magas kitüntetést, amelyet péntek délután 6 órakor a 2. számú belgyógyászati klinika tantermében adnak át. ivánovics professzor emlékelőadásában a lépfene bacillus kórokozó sajátosságának tényezőire vonatkozó kutatásainak eredményeit ismerteti./mti/

..

bb 37. rekord-cukorrépa-termés a kisalföldön

vid j-lm ie

1963. november 26.

az eddigi legmagasabb cukorrépa-termést a kisalföldön három évvel ezelőtt, 1960-ban takarították be, amikor a petőházi cukorgyárhoz tartozó termőterületen 164 mázsa volt az átlagtermés. ez akkor szinte felülmulhatatlan csúcshoz számított, - az idei esztendő azonban rácafoltt erre. a petőházi cukorgyár felvásárlóterületén, összesen 17 600 holdon, 172 mázsa átlagtermést értek most el, nyolc mázsával többet az eddigi rekordnál.

/folyt.köv./
12.30/lm

- 23 -

Me

bb. 37. /rekord-cukorrépatermés...1.folyt./-lm

a gyár eredetileg jóval kisebb átlagtermésre számított, s ennek megfelelően 27 000 vagon cukorrépa feldolgozását tervezte. a bő termés következtében azonban 3 500 vagonnal több cukorrépat vásárolhattak fel, ami a tervezettnél 450 vagonnal több cukrot jelent.

a cukorgyár kedden fejezte be a cukorrépa átvételét. az állami gazdaságok és a termelészövetkezetek összesen 30 500 vagon cukorrépat szállítottak, amelynek feldolgozása január második felében fejeződik be./mti/

--

bb. 38. a kunhegyesi járási kapitányság

tm/a/cz

1963. november 26.

emberölés büntette miatt eljárást indított négyesi gyula 22 éves és négyesi endre 19 éves segédmunkások, tiszagyendai lakosok ellen, mert 24-én 22 órakor a tiszabura-nyakastanyán szóváltás közben hasbaszurták alj józsef 20 éves vontató-vezető, tiszaburai lakost, aki a helyszínen meghalt. négyesi gyulát és négyesi endrét prizetbe vették, a vizsgálat folyamatban van./mti/

--

54

- - -

bb. 39. időjárásjelentés

tm/a/

1963. november 26.

a meteorológiai intézet jelenti november 26-án, kedden 13 órakor:

enyhe idő

észak-európában és a szovjetunió európai területén napközben sem emelkedik a hőmérséklet minusz 3 - minusz 6 fok fölé és többfelől jelentenek havazásokat. európa többi részein általában felhős, sokfelé szeles, esős és az évszakhoz képest enyhe időjárás alakult ki.

hazánkban tegnap túlnyomóan felhős, párás, helyenként ködös idő volt. napközben a hőmérséklet az ország északi felében általában 6-10, a déli felében pedig 11-16 fokig emelkedett. a köddel borított területeken azonban napközben sem mértek 1-2 foknál magasabb hőmérsékleteket. az esti és a ma éjszakai órákban néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső is hullott. ma hajnalban az ország területén minusz 1- és plusz 10 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma délelőtt az északnyugati megyékben ködös, máshol erősen felhős volt az idő.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 3.8 fok volt, a sokévi átlagnál 0.7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: felhős, enyhe idő, esővel, néhol köddel, időnként élénk déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-8 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap délelőtt 14-16, máshol 12-15 fok között.

a duna vizállása kedden délelőtt 11 órakor budapestnél : 272 centiméter./mti/

--

13.50/a

- 25 -



bb. 40. bekapcsolták az országos energiahálózatba a dunamenti hőerőmű első ötven megawattos gépegységét

vid/gö/te/a/ki

1963. november 26.

százhalombattán három évvel ezelőtt kezdtek meg az ország legnagyobb hőerőművének építését, amely 1967-ben annyi villamosenergiát termel, amennyit három korszerű erőműünk, a tiszapalkonyai, az oroszlányi és a pécsi együttvéve. az első „kapavágás” óta elkészült a dunamenti hőerőmű jellegzetes építménye, a 200 méter magas kémény, az üzemépületek többsége és befejeződött az első 50 megawattos gépegység szerelése is.

november 26.-a jelentős napja az építkezésnek. az erőmű-óriás ekkor kezdte meg a soktízmillió forintos beruházás törlesztését: az első 50 megawattos gépegységet bekapcsolták az országos energiahálózatba. az októberben megtartott forgatási próbák után egy ideig pihent a gépsor. ezalatt elvégezték a szükséges javításokat. hét-főn újra begyújtottak a kazánba, próbaképpen megforgatták a turbinát és a generátort, majd éjjel fokozatosan növelték a gépek fordulatszámát. kedden reggel elérkezett az ünneplés pillanata: olyan gyorsan „pörgött”, a generátor, hogy összeköthették az országos energiahálózattal. a gépegység délelőtt még csak 15 megawatt villamosenergiát termelt, de délutánra 35 megawatt-ra növelték teljesítményét. este újabb tüzetes vizsgálat következett, amelynek eredménye jelöli ki azt a napot, amikor már teljes kapacitással dolgozhat a gépsor./mti/

--

bb 41. kilenc falu kapott új postaépületet bács-kiskun megyében

vid j-lm ki

1963. november 26.

bács-kiskun megye számos kisközségében még rozoga épületben, alkalmi helyen működik a posta. az idén a helyi tanácsok és a postavezérgazgatóság összefogásával elkezdődött a nagy alföldi megye falusi postahálózatának korszerűsítése. a napokban kilenc faluban - városlődön, tázláron, páhin, kaskantyun, imrehegyen, csőlyőspáloson, kunfehértón, öregcsertőn és szakmáron - adták át új postaházat. az épületekben kényelmes hivatali helyiséget, valamint kétszobás összkomfortos szolgálati lakást rendeztek be. a tervek szerint jövőre újabb kilenc, az utána következő években pedig még 13 község kap új postaépületet a megyében./mti/

14.20/Lm

- 26 -

KB

bb 42. gázmérgezés

te-lm zs

1963. november 26.

nagy józsef 38 éves könyvelő 2. kerületi gábor áron utca 50/b szám alatti lakásán gázmérgezés következtében meghalt. a bizottság a helyszínen megállapította, hogy nagy józsef a lakás fűtése céljából a gázsütőt és az egyik főző lángját égette, amely - a levegő oxigénjét elfogyasztva - elaludt. a gáz azonban tovább ömlött és a szerencsétlen embert megölte./mti/

--

bb 43. közlekedési baleset

te-lm zs

1963. november 26.

a 8. kerületi józsef körút 2 szám előtt martyin balázs 55 éves budapesti lakos ittas állapotban figyelmetlenül ment át az uttesten és egy 6-os villamos elütötte. súlyos, nem életveszélyes állapotban a 2. számú sebészeti klinikára szállították./mti/

--

bb 44. hortobágyi lovak képességvizsgálata

vid j-lm ie

1963. november 26.

még le sem esett az első hó a hortobágyon, de kedden már megjelentek a szánok a mátai lótenyésztési farmon. a téli járműveket 3-4 éves törzskönyvezett lovak képességvizsgálatához állították elő. a súlyokkal megrakott szánokat a lovak 50 méter távolságra huzzák el a porban. a zsüri tagjai stopperórával mérték az időt, mert ez a feladat egyik részét képezte a hortobágyi lovak képességvizsgálatának. ezenkívül felmérték küllemüket, egészségi állapotukat, járatták, ugratták az állatokat, s ezek alapján állapították meg, hogy melyik ló alkalmas továbbtenyésztésre. a keddi képességvizsgálaton 17 hortobágyi ló vizsgázott sikerrel./mti/

14.40/Lm

-27-

14.40



bb. 45. a téli munkahelyek előkészítéséről tárgyal az építők szakszervezetének elnökségi ülése

t/sb/gg/a/vg

1963. november 26.

az építő-, fa - és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének dózsa györgy uti székházában kedden ülést tartott a szakszervezet elnöksége. az építést, a butorgyártást és a faipart irányító minisztériumok képviselői tájékoztatták az ülés résztvevőit a jövőévi tervek kidolgozásáról, majd az elnökség megvitatta az építésügyi minisztérium téli előkészületeiről összeállított jelentést.

a beszámoló alapján megállapították, hogy még sohasem készült olyan gondos terv a téli építkezésekről, mint az idén. az ém építőipari főigazgatósága arra törekedett, hogy a szokásosnál jóval több dolgozót foglalkoztasson télen és elegendő védett munkahelyet készítsenek elő részükre. ezért decemberben és márciusban csaknem valamennyi építő-és szerelőipari munkásnak biztosítanak téli munkaalkalmat. a leghidegebb időszakban, januárban és februárban pedig a korábban javasoltnál mintegy huszezerrel több dolgozó foglalkoztatását irányozták elő.

az ém vállalatok az idén már megkezdték mintegy 17.000 jövőévi lakás alapozását, s az intézkedési tervek alapján december végéig elvégzik az összes munkálatoknak majdnem 40 százalékát, hogy a télen is dolgozhassanak és 1964-ben torlódás nélkül adhassák át az új otthonokat. gondosan megtervezték a téli munkahelyek anyagellátását és a különböző védőfelszerelések, fűtőberendezések beszerzését. a szakszervezet elnöksége azonban megállapította, hogy a jól kidolgozott téli intézkedési tervek végrehajtásában még sok bizonytalanság tapasztalható. nagy gondot okoz, hogy a kértnél jóval kevesebb fűtőberendezés áll az építkezések rendelkezésére. az eddig tárolt fűtőanyag sem elegendő és különösen nehéz problémát jelent a betonozás nélkülözhetetlen anyagának, a kavicsellátásnak a helyzete.

a szakszervezet elnöksége és az ém építőipari főigazgatóság most elhatározta, hogy közös munkával gyorsítja meg az építkezések téli felkészítését. segítenek majd a vállalatoknak a nehézségek megoldásában azzal is, hogy kevesebb, de nagyobb munkahelyeket készítenek fel a télre. ezzel enyhítik a fűtőberendezések beszerzésének és az anyagellátásnak a gondjait, s egyúttal több dolgozót foglalkoztathatnak mint a kisebb építkezések. /mti/

--

15.12/-n

-28-

15.12.26

bb. 46. megkezdődött a 9. művészeti képaució kiállításának rendezése

i/tó/tm/a/vg

1963. november 26.

a bizományi áruház vállalat a 9., az idén a harmadik művészeti képaució megrendezésére készül. szombaton fejeződött be az árverésre felajánlott képek átvétele, azóta beszállították azokat a vállalat központjába és kedden megkezdődött a műalkotások számbavétele, csoportosítása, az árverést megelőző szokásos kiállítás rendezése. a szépművészeti múzeum és a nemzetközi galéria szakemberei még ezen a héten elbírálják, hogy a felajánlott képek megfelelnek-e a művészi követelményeknek. szükség szerint élnek a védetté nyilvánítási joggal is. ez azért szükséges, mert csaknem minden aukcióra odakerül néhány olyan alkotás is, amely eddig ismeretlen helyen, „bujkált”, nemcsak a gyűjtők és a közönség, de még a szakemberek sem tudtak róluk, vagy legalábbis nem ismerték hollétüket.

a most sorra kerülő aukcióra felajánlott mintegy 130 kép is tartogat meglepetéseket. a csók, glatz, vaszary, fényes, szőnyi, aba-novák, bernáth, czóbel, berény, egyry és csontváry alkotások között is kiemelkedő brocky mitológiai jelenetet ábrázoló képe, amely 20.000 forint kikiáltási árral indul az árverésen. a ritkaságok közé tartozik zichy Mihály egy rajza és egy színes akvarellje. a 2.000-2.000 forintos kikiáltási áron árverésre átvett két rippl-rónai kép teljesen ismeretlen a gyűjtők és a közönség előtt. „csemegének”, számít egy-egy csontváry és aba novák kép is.

a tervek szerint az aukciót megelőző kiállítást december 7-én nyitják meg a vállalat kinizsi utcai központjában, és 15-ig tekinthetik azt meg az érdeklődők. az árverést december 17-én délután 5 órára tervezik az építőipari és közlekedési műszaki egyetem kinizsi utcai épületének nagytermében. /mti/

--

bb. 48. jelentősen fejlődnek a magyar-lengyel gazdasági kapcsolatok

i/ms/gk/a/zs

1963. november 26.

az elmúlt napokban a magyar és a lengyel párt-és kormányküldöttség tárgyalásai során jegyzőkönyvet írtak alá a két ország közötti gazdasági együttműködési időszerű kérdéseiről, valamint a gazdasági kapcsolatok további jelentős fejlesztéséről. az illetékesek tájékoztatása szerint a jegyzőkönyvben a két aláíró fél a következő fő feladatokat határozta meg: /folytköv./

15.24/-n

-28-

15.12.26

-29-

bb. 48./ jelentősen.....1. folyt. /a

jelentősen tovább kell fejleszteni a két ország közötti árucsereforgalmat. ez csak a szocialista nemzetközi munkamegosztás alapján, a két ország gazdasági lehetőségeit és adottságait figyelembe véve gazdasági együttműködés fejlesztésével lehetséges.

e célok megvalósítására fejleszteni kell a kooperációt és a gyártásmegosztást a gépiparban, elsősorban a közúti és vasúti járműgyártás, a műszeripar és a híradástechnika területén.

tekintettel arra, hogy mindkét ország jelentősen fokozza vegyipari termelését, össze kell hangolni a fejlesztési terveket, növelni kell a vegyipari termékek kölcsönös szállítását.

a gazdasági együttműködési bizottság elnökei javasolják a két kormányoknak, hogy a vaskohászati együttműködés továbbfejlesztésére a csehszlovák szocialista köztársaság részvételével közös szerződést hozzanak létre a hengerelt áruk termelésének koordinálására.

a felek szükségesnek tartják, hogy tovább fejlesszék a népgazdasági tervek egyeztetését, amint ez az utóbbi években a kgst keretében megkezdődött. ezért javasolják, hogy már a következő félévben vitassák meg és egyeztessék az 1970-ig szóló terveket, elsősorban a beruházások összehangolása, a szabad kapacitások kihasználása és a párhuzamos kapacitások megelőzése érdekében.

végül megállapodtak abban, hogy 1964. január 1-től jelentősen megkönnyítik magánszemélyek egyéni és csoportos utazásait.

a jegyzőkönyv második részében megjelölték azokat a feladatokat, amelyeket a két ország szakértőinek munkacsoportjai a gazdasági együttműködés hatékonyságának növelése érdekében az állandó bizottság következő üléséig kötelesek elvégezni.

ezek között a növényvédőszeres specializálását, a gyógyszeripar szakosítását és továbbfejlesztését, a villamoszigetelőanyag-gyártás kérdéseit, a vegyipari berendezések, szabadalmak, dokumentációk cseréjét, energetikai és erőáramu berendezések szakosítási és kölcsönös szállítási problémáit utalták elsősorban a munkacsoportok elé. a híradástechnikai iparban kidolgozzák az együttműködés új formáit a félvezető diódák és tranzisztorok, új típusu automata telefonközpontok és adócsövek gyártásában. megvizsgálják a közös tudományos kutatás, műszaki és konstrukciós munka lehetőségeit is. kooperációs tárgyalásokat folytatnak a közeljövőben a diesel- mozdonyok gyártásáról, a műszeripar és az autóipar fejlesztéséről, a hajógyártás, a mezőgazdasági gépgyártás, a kábelipari, valamint élelmiszeripari gépek szakosításáról és kölcsönös szállításáról is./mti/

--

15.34/-n

1546 Leli

-39-

bb 47. csehszlovák küldöttség érkezett a magyar-csehszlovák közös könyvkiadás jövő évi munkatervének megtárgyalására

k bi/tné-lm fm

1963. november 26.

kedden budapestre érkezett josef grohman, a csehszlovák szocialista köztársaság iskola- és művelődésügyi miniszterhelyettese, a prágai könyvkultúra központjának vezetője és jan princ, a szlovák nemzeti tanács művelődési megbízott helyettese, a bratislavai könyvkultúra központjának vezetője a magyar-csehszlovák közös könyvkiadás 1964. évi munkatervének tárgyalására./mti/

--

bb 49. megnyílt a lengyel exportcikk kiállítása

t sl/lk-lm vg

1963. november 26.

a szalay utca 4. szám alatti bemutatóteremben kedden megnyílt a lengyel exportcikk kiállítása. a kiállítás megnyitóján részt vett tausz jános belkereskedelmi miniszter, a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. ott volt henryk grochulski, Lengyelország budapesti nagykövete és tadeusz dorota, a budapesti lengyel nagykövetség kereskedelmi tanácsosa.

a kiállításon három lengyel külkereskedelmi vállalat; az universal, a varinex és a prodimex bemutatja legújabb közszükségleti cikkeket. kiállítottak rádiókészülékeket, 40 és 80 literes hűtőszekrényeket, korszerű mosógépeket, porszívókat, villamosági cikkeket, fotoberendezéseket, kozmetikai cikkeket, játékarukat, háztartási vegyi-anyagokat. a bemutatott áruk egy része hamarosan a boltokban is megjelenik, mert a magyar külkereskedelem 5000 negyven literes hűtőszekrényt, ezen kívül mosógépeket és különleges légkondicionáló berendezéseket kötött le Lengyelországban.

a kiállítást december 4-ig minden nap délelőtt 11 órától este 7 óráig tartják nyitva./mti/

--

15.44/-n

1546 Leli

-36-

bb 50. a medosz elnöksége és a földművelésügyi miniszter felhívása a mezőgazdasági üzemek vezetőihez és dolgozóikhoz

i kz/m/1e

1963. november 26.

mezőgazdaságunk erdő- és munkagép parkja az utóbbi években nagy mértékben megnövekedett. a gépek üzembiztonságának megtartása, állaguk megóvása, gondos téli tárolása érdekében a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének elnöksége és a földművelésügyi miniszter együttes felhívást intézett a mezőgazdasági üzemek vezetőihez és dolgozóikhoz.

a felhívás többek között rámutat, hogy minden rendelkezésre álló tároló helyet maximálisan ki kell használni. ha szükséges - bérleti díj ellenében - háztáji pajták is igénybe vehetők e célra. a részben faanyagból készült és az időjárásra érzékeny, kényes, nagyértékű gépeket - gabonakombájnokat, cséplőgépeket stb. - minden körülmények között fedél alatt kell elhelyezni. a tárolótér bővítését - a lehetőségekhez képest - első sorban olcsó, csővázás színek építésével kell megoldani.

a gépállomások és gépjavitó állomások igazgatói és dolgozói - a javítási és karbantartási munkákon felül - a gépek szakszerű tárolásához, a gépudvarok kialakításához, a gépek téli tárolásra történő előkészítéséhez nyújtsanak messzemenő segítséget a szövetkezeti gazdaságoknak, ezt a munkát tekintsék fontos feladatuknak.

a felhívás rámutat a korrózió elleni szakszerű védelem fontosságára, végül pedig felkéri a medosz helyi szerveit és a társadalmi szerveket, hogy nyújtsanak segítséget a mezőgazdasági erdő- és munkagépek téli tárolásával kapcsolatban kiadott intézkedések végrehajtásához. felkéri az állami és erdőgazdaságok, a gép- és gépjavitó állomások, valamint a vízügyi szervek dolgozóit, hogy a fontos feladat mintaszzerű végrehajtásával mutassanak példát a termelőszövetkezeteknek. /mti/

bb 52. román színházművészeti küldöttség érkezett budapestre

i bi/gg/m/fm

1963. november 26.

a magyar színházművészeti szövetség meghívására kedden román színházművészeti küldöttség érkezett budapestre. tagjai: raluca zamfirescu, a bukaresti nemzeti színház színésznője és anghel ionescu-arbore, a kolozsvári állami operaház főrendezője. a román vendégek két hétig tanulmányozzák a magyar színházi életet. /mti/

16, 13/m

- 32 -

16.16. Zeleni

bb 51. egy év alatt 200.000 -en nézték meg a műkedvelő művészeti együttesek műsorát komárom megyében

vid/fm/tné/m/fm

1963. november 26.

a komárom megyei művelődésügyi szakemberek kedden tatabányán megvitatták a megye műkedvelő mozgalmának helyzetét. megállapították, hogy a színvonalasan működő művészeti csoportoknak nem jelent konkurenciát a televízió, a rádió, s a mind gyakrabban szereplő hivatásos együttesek. ezt bizonyítja az is, hogy az öntevékeny együttesek a legutóbbi egy év alatt 956 műsoros esetet rendeztek 200.000 néző előtt.

a tanácskozáson megállapították, hogy különösen örvendetes az ének- és zenekarok fejlődése. növekszik a falusi kórusok és a megyében komoly hagyományokkal rendelkező fuvós-zenekarok száma. a megyében 24 kórus működik csaknem ezer taggal, az 57 zenekarban pedig 700-an tevékenykednek. különösen sokat fejlődött a 11 képzőművészeti szakkör munkája. ezt tükrözi az is, hogy az országos szakköri kiállításon a képek 10 százaléka komárom megyei volt.

több a tennivaló a színjátszók és az irodalmi színpadok tekintetében. a száz színjátszó együttes többségénél elsősorban a műsorpolitikán kell javítani, az irodalmi színpadoknak pedig hatóságukat kell sokkal jobban kiszélesíteniük. az 57 népi táncscsoportnál legfőbb tennivalóként ugyancsak a műsor korszerűsítését jelölték meg. az értekezlet résztvevői állástfoglalást abban, hogy valamennyi művészeti ágban az utánpótlás biztosítása a legsürgősebb feladat. ezért az eddigieknél hathatósabban kell segíteni, nemcsak az uttörő, hanem a középiskolai együttesek alakítását. /mti/

bb 53. megérkezett a bolgár küldöttség a szocialista dráma kérdéseivel foglalkozó nemzetközi konferenciára

i bi/gg/m/fm

1963. november 26.

kedden háromtagú bolgár küldöttség érkezett a szocialista dráma kérdéseivel foglalkozó nemzetközi konferenciára. a küldöttség tagjai: georgi kranzov, csudomir csorbadsiski és stefan karakosztov. a kétnapos értekezlet, amelyen öt szocialista országból érkezett íróvendégek vesznek részt, november 28-án kezdődik az írószövetség klubjában. /mti/

16.20/-n

-33-

16.16. Zeleni

bb 54. az év végéig valamennyi vasipari üzemben megszervezik a munkásvédelmi őrséget - 1965-re megszűnnek a szilikózis-veszélyes technológiák - munkásvédelmi tanácskozás a vasasszak-szervezetben

t sl/lk/m/vg

1963. november 26.

a vasas szakszervezet székházában kedden tartották a 2. vasipari munkásvédelmi tanácskozást, amelyen polyák jános szakszervezeti főtitkár megnyitója után dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter ismertette a balesetelhárítás helyzetét.

a miniszter elmondotta, hogy a vasiparban az elmúlt 13 év alatt a balesetek száma mintegy 30-35 százalékkal csökkent. a legutóbbi három évben kedvezően éreztette hatását, hogy az üzemek 75 százalékában megalakultak a munkásvédelmi őrségek, jelenleg 10-12.000 munkásvédelmi ór segít feltárni és megszüntetni a dolgozók testi épségét veszélyeztető okokat. az eredmények láttán azonban sokhelyütt lazult az elővigyázatosság, az óvatosság, s bár a létszámhoz viszonyítva az idén is javulás tapasztalható, a balesetek összessége most magasabb mint tavaly. a miniszter élesen bírálta azokat a vezetőket, akik a jobb termelési eredmények kedvéért elnézik a szabálytalanságokat, a technológiai és a balesetelhárítási előírások megsértését. a hűtőgépgyár erzsébet-királyné uti telepén a védőberendezés nélküli körfűrész, a gelka székesfehérvári szervizében a padlózat rossz szigetelése okozott súlyos szerencsétlenséget. sok esetben a dolgozók virtuskodása is balesettel jár. a legutóbbi vizsgálatok kimutatták, hogy a dolgozók munkásvédelmi oktatása gyakran formális, ezzel magyarázható, hogy tavaly a balesetek 38 százalékát olyan emberek szenvedték, akik egy évnél rövidebb ideje dolgoztak munkahelyükön. a felvilágosító munkát tehát - mondotta - az eddiginél sokkal lelkiismeretesebben kell végezni. a minisztérium és a szakszervezet gondoskodik arról, hogy a műszakiak a balesetelhárítás szempontjából is jó szakemberek legyenek. a kgm területén jelenleg 114 olyan mérnök és technikus dolgozik, aki elvégezte a szot munkásvédelmi főiskoláját és ezzel munkásvédelmi szakmérnöki, vagy szaktechnikusai képzettséget nyert. folyamatban van a technikai munkásvédelmi oktatás átszervezése azzal a céllal, hogy a leendő technikusok már a tanműhelyben hozzászokjanak a védőberendezések használatához, a munkásvédelmi intézkedések betartásához és betartatásához. a munkásvédelmi oktatást bevezetik a műszaki egyetemeken és más főiskolákon is.

a miniszter ezután utalt arra, hogy a balesetek okait a vállalatok vezetői nem mindig vizsgálják ki kellő alaposan, ennek tulajdonítható, hogy azonos munkafolyamatokon gyakran ismétlődnek hasonló balesetek. elmondotta, hogy a jövőben a vállalatok vezetőit szigorúbban felelősségre vonják a dolgozókat testi épségét vagy egészségét ért sérelmekért. nem fogadják el jó eredménynek azokat a termelési sikereket, amelyeket a vállalatok a dolgozók testi épségének veszélyeztetésével értek el.

/folyt.köv./

16.40/-n

-34-

1643 *L. P. L.*

bb 54. /az év ... 1. folyt./ m

a tanácskozást megelőző sajtótájékoztatón palotai károly, a vasas szakszervezet titkára és németh imre, a kgm osztályvezetője elmondotta, hogy 1963 végéig a vasipar valamennyi üzemében megszervezik a munkásvédelmi őrségeket, hogy még hatékonyabban felvehessék a küzdelmet a balesetek ellen. mindenütt bevezetik a műszaki és fizikai dolgozók kötelező munkásvédelmi oktatását, s a jövő évtől kezdve a műszinttervekkel összehangolt balesetelhárítási és munkaegészségügyi terveket is megvalósítanak az üzemekben. fokozottan harcolnak a szakmai megbetegedések ellen, 1965-ig megszüntetik azokat a technológiákat, amelyek, főleg az öntődékben, a szilikózist okozzák. intézkedéseket tesznek az ólommal dolgozók egészségének védelmére is. /mti/

...

bb 56. zárszámadási előkészületek somogy megyében

vid j vm ie

1963. november 26.

kedden kaposvárton együttes ülést tartott a somogy megyei párt végrehajtó bizottsága és a megyei tanács végrehajtó bizottsága. sási jánosnak, a megyei tanács vb. elnökhelyettesének előterjesztése alapján megvitatták a közös gazdaságok 1963 évi zárszámadásának előkészületeit, valamint a premizálás idej tapasztalatait és jövő évi irányelveit.

a két végrehajtó bizottság megállapította, hogy a rendkívüli szárazság a növénytermelés tervezett bevételeiből több mint 76 millió forint kiesést okozott. a termelőszövetkezetek azonban, élve a nagyüzemi gazdálkodás lehetőségével, igyekeztek más üzemágakból nagyobb jövedelemre szert tenni. az állattenyésztésből és a segédüzemekből mintegy 45 millió forint többletbevételre számítanak. előzetes felmérések szerint a múlt évihez viszonyítva csökken a mérleghiányos termelőszövetkezetek száma is.

az 1963. évi premizálás tapasztalatait összegezve megállapították, hogy az idén már általánossá vált a munkaegységrendszer kiegészítő ösztönző jövedelemrészesedési formák alkalmazása. ez is hozzájárult ahhoz, hogy mind a tagok, mind a családtagok nagyobb arányban vettek részt a közös munkában. a tapasztalatok alapján a két végrehajtó bizottság javaslatot tett a főbb üzemágakban alkalmazható különböző munkadíjazási formákra, amelyek közül minden termelőszövetkezet adottságai, helyi viszonyai szerint választhatja ki a legmegfelelőbbeket. /mti/

...

16.44/-n

-35-

1650 *L. P. L.*

bb 55. 22 millió köbméter hiányzik európa fapártelegéből - 9
10.000 hektár erdősítést veszélyeztet a földvédelmi törvény
merek értelmezése - országos erdészeti és faipari tanácsko-

t kz/m/ie

1963. november 26.

az erdőgazdaságok, valamint az erdészeti-faipari vállalatok igazgatóinak részvételével országos értekezletet tartottak kedden a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének székházában. az értekezleten dr. balassa gyula miniszterhelyettes, az országos erdészeti főigazgatóság vezetője érdekes és sokoldalú tájékoztatást adott az erdő- és faipari gazdálkodás időszerű problémáiról.

mint többek között rámutatott, Európában 1950. és 1960. között az összes fafelhasználás 18 százalékkal növekedett. az ipari fafelhasználás 1960-ban csaknem 40 százalékkal volt magasabb, mint 1950-ben. fűtésre viszont, ugyanezen viszonyításban 9 százalékkal kevesebbet használtak fel. a számok általános és tartós tendenciát rejtenek: az elkövetkező években egész Európában a fa-szükséglet rohamos növekedése várható. számítások szerint 1975-ben papírgyártáshoz az 1960. évinek két és félszeresét, farostlemez- és forgácslapgyártáshoz pedig háromszorosát fogják felhasználni. e két faipari cikk termelése már 1950. és 1960. között is 215 százalékkal nőtt és a továbbiakban is rohamosan csökkenti a fűrész- és lemezipar jelentőségét. mindent egybevetve a számok azt mutatják, hogy európa fapártelegedelmi mérlege továbbra is romlik. e tekintetben figyelmeztető, hogy az 1950. évi négy millió köbméter többlettel szemben európa fapártelegedelmi mérlege ma már 22 millió, tizenöt év múlva pedig körülbelül 70 millió köbméter hiányt mutat.

az ensz faipari bizottságának genfi értekezletén rámutattak, hogy európa fapártelegedelmi fejlődésének jövőjében a legnagyobb figyelmet a gyorsan növekvő fajok telepítésének kell szentelni. ez a megállapítás teljes mértékben azonos hazai törekvéseinkkel, az adott helyzetből pedig le kell vonnunk azt a természetszerű következtetést, hogy fokozzuk az erdősítés ütemét. a következő években különösen nagyok a feladatok. az elmúlt év aszályos időjárása az erdősítések eredményességében olyan visszaesést, a csemeterkerti készletekben pedig olyan nagy pusztítást okozott, hogy az ötéves terv időarányos felújítási előírásaihoz képest egy éves lemaradásba kerültünk. a lemaradás okai között azonban észre kell venni azt is, hogy egyes szervek túlságosan mereven értelmezik a földvédelmi törvényt. erdészeti szakemberek becslése szerint ez a merev értelmezés körülbelül 9-10.000 hektárt érint. sürgőssé teszi e viták rendezését az is, hogy az említett területeket elsősorban gyorsan növekvő nyárfával lehetne betelepíteni.

az előadást erdőgazdálkodásunk és faiparunk szinte minden lényeges problémáját érintő széleskörű vita követte. /mti/

-. -

16.50/-n

-36-

Köszönettel

bb 57. befejeződtek a debreceni vegyésznapok

vid te vm ki

1963. november 26.

a magyar kémikusok egyesületének debreceni csoportja által rendezett debreceni vegyésznapok kedden befejeződtek. a vegyésznapokon debreceni kutatók adtak számot azokról az eredményekről, amelyeket az utóbbi években elértek.

a vegyésznapok résztvevői megtekintették a debreceni biológiai gyógyszergyárat és látogatást tettek a debreceni kossuth lajos tudományegyetem izotop-laboratóriumában. /mti/

-. -

bb 58. a mahart értesíti az utazóközönséget

tm vm vg

1963. november 26.

hogy a tiszán tiszabura-szolnok között a személyhajó-járatot folyó hó 28-án, csütörtökön megszünteti. az utolsó járat 28-án tiszaburáról 3 órakor, szolnokról pedig 14 órakor indul. /mti/

-. -

bb 60. a postavezérigazgatóság közli

k kf/kf vm vg

1963. november 26.

hogy a postamúzeum, tatarozás miatt, november 27-től december 18-ig zárva tart. /mti/

-. -

bb 59. kisorsolták a harmadik és a negyedik békekölcsönt

t kf/kf vm vg

1963. november 26.

kedden az otp nádor utcai művelődési termében folytatták az idei utolsó államkölcsön sorsolásokat.

először a harmadik békekölcsönt húzták, kétszáz ezer kötvényre 51 490 800 forintot. a száz ezer forintos főnyereményt a hetedik osztály 16903 sorozat 30 számú kötvény nyerte. ezenkívül 17-17 ötvenezet forintos és huszonöt ezer forintos, 34 tízezer forintos és 102 ötezer forintos nagynyereményt sorsoltak ki. ötvenezet forintot nyertek a 12743 sorozatu 26 számú kötvények. huszonöt ezer forintot nyertek a 00757 sorozatu 24 számú kötvények. tízezer forintot nyertek a 04092 sorozatu 20 számú és a 07452 sorozatu 34 számú kötvények. /folyt.köv./

16.56/-n

-37-

1717 2ml

/bb 59. kisorsolták...1.folyt./vm

a negyedik békekölcsönből 146 000 kötvényt sorsoltak ki 31 529 800 forint összegben. a százezer forintos főnyereményt a tizedik osztály 32771 sorozat 37 számú kötvény nyerte. ezenkívül 10-10 ötvenezer forintos és huszonötezer forintos, 20 tízezer forintos és 60 ötezer forintos nagynyeremény jutott a szerencsés kötvénytulajdonosoknak. ötvenezer forintot nyertek a 37073 sorozatu 41 számú kötvények, huszonötezer forintot nyertek a 30646 sorozatu 15/ és a 30858 sorozatu 30 számú kötvények. ^{1 számú}

ezzel befejeződtek az ideai utolsó államkölcsönsorsolások. a két napos huzáson a második, a harmadik és a negyedik békekölcsönből összesen 489 000 kötvényre 111 161 900 forintot sorsoltak ki nyere-mény és törlesztés formájában. a kihuzott kötvények december 5-től válthatók be./mt1/

- . -

bb 61. román professzornő előadásai a szegedi józsef attila tudományegyetemen

k vt/thné vm zs

1963. november 26.

a magyar-román kulturális egyezmény ideai munkaterve alapján kedden hazánkba érkezett nina facon professzornő, a bukaresti tudományegyetem olasz tanszékének vezetője. a vendég a szegedi józsef attila tudományegyetem olasz nyelvi tanszékén tart előadásokat./mt1/

- . -

bb 62. hazaérkezett incze jenő külkereskedelmi miniszter

k sl/lk vm vg

1963. november 26.

incze jenő külkereskedelmi miniszter, aki a hosszulejáratu magyar-indiai árucsereforgalmi megállapodás aláírása alkalmából Indiában járt, a delegáció tagjaival együtt kedden visszaérkezett budapestre. fogadásukra a ferihegyi-repülőtéren megjelent karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. ott volt s.v. patel, az indiai köztársaság budapesti nagykövete is./mt1/

- . -

17.05/-n

-38-

17.05

2 relí

bb 63. magyar-lengyel barátsági nap békéscsabán

vid/fm/tné/m/zs

1963. november 26.

békéscsabán a hazafias népfront városi bizottsága kedden magyar-lengyel barátsági napot rendezett.

délelőtt a városi ifjusági klubban „Lengyel lakáskultúra” címmel kiállítást nyitottak meg. délután a balassi művelődési otthonban ünnepséget rendeztek, amelyen megjelent jan j. bystrzycki, a budapesti lengyel olvasóterem igazgatója is. gácsér józsef, a békés megyei tanács művelődési osztályának munkatársa „a mai Lengyelország” címmel tartott előadást. ezután műsor következett, amelyben többek között fellépett edyta wasilewska operaénekesnő, a varsói nemzeti filharmónia tagja. /mt1/

- . -

bb 64. „tisza”, a hevesi határ - állami gazdasági gépek a termelőszövetkezetekben

vid/ö/kz/m/ie

1963. november 26.

heves megye szövetkezeti gazdái egész éven át az összes időszerű munkákban élen jártak. a megye határában 130.000 hold jó minőségű szántás várja a tavaszi vetés kezdetét. nincs lábon álló kukoricaszár se. mint a gazdák mondják: „tisza a határ”, az idejében elvetett, szépen fejlődő, zöld gabonatáblákat mindenütt friss szántások váltják. zsalában a tervezett 90.000 holdnyi őszi mélyszántásból a hét elején már csak mintegy 2.000 holdnyi őszi mélyszántásból a hét elején már csak mintegy 2.000 hold várt ekére. néhány napon belül ezt is elvégzik. az északi fekvésű nógrád megyében 35.000 hold mélyszántás dicséri a traktorosok szorgalmát. a megye traktorvezetői közül négyszázan már teljesítették egész évi tervüket. különösen kitűntek az országos versenybe benevezett fiatalok. a 60 versenyző közül a hét elejéig 53 teljesítette egész évi tervét.

mint a vidéki jelentések beszámolnak róla, az utóbbi napokban ezerte az országban megindult a „munkát kereső” gépek vándorlása. a kisterenyei gépállomásról 10 gépet irányítottak át a viszonylag elmaradt pásztói gépállomás körzetébe. hasonló segítséget nyújtanak elmaradó szomszédaiknak a közös gazdaságok is. a cserhátszentiváni termelőszövetkezet traktoron kívül fogatörővel is segíti az ecsegi béke termelőszövetkezetet. nem volna szinbe az állami gazdaságok gépei sem, békés megye egyik legnagyobb mezőgazdasági üzeme, a mezőhegyesi állami gazdaság, miután saját területén végzett az őszi mélyszántással, 26 különböző típusu traktort irányított át a környező termelőszövetkezetekbe. hasonló kezdeményezésről érkezett hír a gyulai, a felsőnyomási és a hidasháti állami gazdaságból is. /mt1/

- . -

17.50/-n

-39-

1802

2 relí

bb 65. az osztrák nőszövetség

tm/m/La

1963. november 26.

háromtagú delegációja kedden délután budapestre érkezett a magyar nők országos tanácsának meghívására. itt-tartózkodásuk ideje alatt a dolgozó nők helyzetét kívánják tanulmányozni.
/mti/

-. -

bb 66., ndk műszaki filmbemutató székesfehérvárott

vid gg vm sr

1963. november 26.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének székesfehérvári intézőbizottsága és a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi képviselője kedden délután műszaki filmbemutatót rendezett székesfehérvárott./mti/

-. -

bb 67. pedagógus-tanácskozás csepelen

t vt/tm vm sr

1963. november 26.

az általános iskolákban az idei tanévben bevezetett új tantárgy, a környezet-ismeret oktatásának eddigi tapasztalatairól tanácskoztak kedden csepelen, a kolozsvári utca 61 szám alatti iskolában a budapesti alsó tagozatos szakfelügyelők. megállapították, hogy a környezet-ismeret központi szerepet tölt be az első-negyedik osztályok oktató- nevelő munkájában. a tanulmányi séták, kirándulások jelentősen hozzájárulnak a gyerekek kifejező-készségének fejlesztéséhez, szocialista világnézetük megalapozásához, a felsőtagozatos szaktárgyak eredményesebb elsajátításához.

a szakfelügyelők bemutató-órán vettek részt, majd a tanácskozás befejeztével helyi sétát tettek, hogy közelebbről megismerkedjenek a huszonegyedik kerülettel, délután pedig ellátogattak a csepel vas-és fémművekbe./mti/

-. -

17.54/-n

-40-

1803 *Zeln*

bb 68. növényvédelmi ankét a tizenötödik kerületben - kétszáz ezer embert érint a budapesti népfront új akciója

t di/hné vm sr

1963. november 26.

a hazafias népfront tizenötödik kerületi bizottsága kedden a földművesszövetkezet nagytermében, a környék többszáz lakójának részvételével jólsikerült növényvédelmi ankétot rendezett. dr. bogárnár sándor, a kertészeti-és szőlészeti főiskola rektorhelyettese a házi kertek és szórványgyümölcsösök nemzetgazdasági jelentőségéről, szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára a házi kertek és gyümölcsösök védelmének mozgalmi feladatairól tartott előadást. az ankéttal egyidejűleg kiállítás nyílt a növényi kártevők elleni védekezés eszközeiről és módszereiről.

x x x

a tizenötödik kerületi tanácskozás szerves része a hazafias népfront budapesti bizottságának kezdeményezésére gyors ütemben kibontakozott akciónak, amelynek célja, hogy a főváros a szépen ápolt, jól gondozott, tiszta, rendes kertek, gyümölcsösök városa legyen. a mintegy másfél millió gyümölcsfa védelmére éltrehívott összefogás, amely körülbelül 200.000 embert érint, a közelmúltban új szakaszához érkezett. a kerületek nagy többségében - köztük elsősorban a külső városrészekben - társadalmi testületek alakultak a munka irányítására, s elkészült a tennivalók részletes programja is. a téli hónapokban - egyebek között - tanfolyamokat rendeznek, amelyeken az önkéntes segítőtársak különböző csoportjait felkészítik a soron következő feladatok megoldására. ezenkívül helyszíni szemléket tartanak. felméri, hol vannak elhanyagolt kertek és gyümölcsösök és figyelmeztetik a tulajdonost a mulasztás pótlására. ezzel egyidejűleg a földművesszövetkezetek gondoskodnak hogy a növény-ápolási munkák megkezdésének idejére elegendő növényvédőszer és munkaeszköz legyen a boltokban. a tervek szerint néhány kerületben gépkölcsönző hálózatot is kialakítanak./mti/

-. -

18.00/-n

-41-

1805 *Zeln*

bb 69. halálos karambol az egyes számú főútvonalon

vid/tné/m/sr

1963. november 26.

az egyes számú főútvonal tát és nyergesujfalu közötti szakaszán kovács istván, a 2-es számú építmény tulajdonát képező cementszállító nyergesvontatóval szabálytalanul előzött és összeütközött a vele szembejövő személygépkocsival, amit tulajdonosa, markovics kálmán budapesti lakos vezetett. a baleset következtében a gépkocsiban utazó eisler dezső, ugyancsak budapesti lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a kocsiban utazó másik utasát, veres istvánt budapesti lakost nyolc napon túl gyógyuló sérülés érte. a gázoló cementszállító kocsit vezetőjét, kovács istvánt őrizetbe vették, a vizsgálat megindult./mti/

...-

bb 70. végetértek az első országos bábjátékos napok pécsen

vm sr

1963. november 26.

kedden végetértek pécsen az első országos bábjátékos napok, amelyek mintegy 400 érdekelte vonzottak az ország minden részéről. a fesztiválon elméleti előadások hangzottak el, gyermek és felnőtt műkedvelő bábcsoportok tartottak bemutatót, ezenkívül érdekes ankétok, szakmai viták zajlottak le. a három nap munkáját az ez alkalomból életrehívott és a jövőben állandó jelleggel működő szakmai tanács értékelte, amelynek tagjai hivatásos művészek, írók, kritikusok, képzőművészek, zeneszerzők, rendezők.

dr. szilágyi dezső, a nemzetközi bábművész szövetség magyar tagozatának elnöke, az állami bábszínház igazgatója mint a fesztivál bírálóbizottságának elnöke a többi között a következőket mondta az mti munkatársának a bábjátékos csoportok első országos szemléjéről:

a műkedvelő csoportok egyre öntudatosabban, mind nagyobb igényekkel tevékenykednek. a bábjáték különféle ágai jó szolgálatot tesznek a pedagógia, a társadalmi tudatformálás, a szórakoztatás szempontjából egyaránt. a mozgalom jelenlegi fejlődésének talán a legvonzóbb és a legnagyobb távlatokat nyitó ága az iskolai szakköri foglalkozás, amikor a gyermekek maguk készítik a bábokat, maguk adják elő a darabot a pedagógus vezetésével. a bábjáték révén a legkülönbözőbb művészeti területekkel ismerkednek meg, többek között a képzőművészettel, a zenével, az irodalommal stb. gyakorlati haszna is van ennek az ágnak, segíti a gyermekek politechnikai képzését.

/folyt.köv./

18.25/-n

-42-

1880 2. elv

/bb 70. végetértek.....1.folyt./vm

- elismerés illeti az országban működő néhány felnőtt bábcsoport működését is. művészi igény, izlés, tudatosodás tekintetében egyaránt fejlődést mutat munkájuk.

- a bemutatók tapasztalatai alapján a legfőbb teendő a magas színvonalú szakmai képzés megvalósítása - fejezte be nyilatkozatát dr. szilágyi dezső.

a jövőben kétévenként tartják az országos bábjátékos napokat. a fesztivál állandó székhelye pécs lesz./mti/

bb 71. két halálos kimenetelű közlekedési baleset somogyban

vid/tné/m/sr

1963. november 26.

szabó imre és szabó istván, balatonboglári lakosok barátaikkal a balatonlellei hangulat eszpresszóban mulattak. hajnalban motorkefépárral indultak hazafelé erősen ittas állapotban. balatonbogláron a vikár béla utcában egy szabályosan közlekedő lovaskocsinak hajtottak, mindkettőjüket súlyos sérülésekkel szállították a kaposvári kórházba, ahol a pótlúsan utazó szabó istván meghalt. az ügyben a rendőrség folytatja a nyomozást.

tóth ferenc csökölyi lakos kaposfőn személygépkocsijával halálra gázolta az uttest szélén szabályosan közlekedő tóth ferenc kaposfői lakost. a gázolás után a lekiismeretlen gépkocsivezető cserbenhagyta áldozatát, s a baleset következtében erősen megrongálódott, betört ablaku autóval továbbrobogott. tóth ferenc a helyszínen belehalt sérüléseibe.

a felelőtlen gépkocsivezetőt a rendőrség őrizetbe vette.
/mti/

...-

bb 72. időjárásjelentés

tné/m/la

1963. november 26.

a meteorológiai intézet jelenti november 26-án, kedden este 19 órakor:

enyhe idő

várható időjárás szerdán estig: felhős, enyhe idő, esővel. mérsékelt, időnként élénk déli szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 15 fok körül. /mti/

...-

19-15/szb

1917 2. elv

-43-



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 160-400, 160-600

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. november 27.

bb 1. az országos filharmónia decemberi koncertjei a zeneakadémián

i ol/lk vm fm

1963. november 27.

az országos filharmónia rendezésében az év utolsó hónapjában több jelentős zenei eseményre kerül sor a zeneakadémián. edinburgh, kalifornia és párizs után ismét budapest zenekedvelő közönsége előtt lép dobogóra ferencsik jános, aki december 2-án és 12-én vezényli a magyar állami hangversenyzenekart. az utóbbi koncerten közreműködik kovács dénes hegedű és lukács pál brácsaművész. a közelmúltban külföldi vendégszereplésein ugyancsak sok sikert aratott tátrai vonósnégyes 3-án ad koncertet, az esten fellép a neubrandenburgból nemrég hazatért fiatal zongoraművész, szabó csilla is. érdekes zenei eseménynek ígérkezik a magyar rádió szimfonikus zenekarának koncertje, amelyen erdélyi mihály vezényel, közreműködik kocsis albert hegedűművész és a magyar néphadsereg művészegyüttesének férfikara.

emil gilelsz zongoraművész 16-án, a budapesti filharmóniai társaság zenekarának koncertjén chopin: e-moll zongoraversenyét játssza. gilelsz 18-án ömálló estet is ad chopin, prokofjev, debussy- haydn és ravel művekből. mircea cristescu, a neves román karmester és zeneszerző december 19-én az állami hangversenyzenekart vezényli. ezen a koncerten kerül sor vancea: symphonie tryptique című művének magyarországi bemutatására. helmut koch nyugatnémet karmester - aki a harmincas években német munkáskórusok karnagya volt és jelenleg a deutschlandsender szólista-egyesületének, a berlini rádió énekarának és a berlini kamarazenekarnak karmestere, illetve vezetője - 7-én a zeneakadémián, 9-én az erkel színpadon vezényli a magyar állami hangversenyzenekart. mindkét koncert műsorán bach: h-moll miséje szerepel./mti/

2. rész